
  

1 
 

 

 

 

 الرياضيـــــــــــات

ِي ان ّ ف الث ّ  الص

  :المعدون

 

  بخت الرضا  –المركز القومي للمناھج و البحث التربوي 

 

   أفریقیا العالمیة جامعة 

 

  طومولایة الخر –وزارة التربیة والتعلیم 

  :المراجعون 

 

  بخت الرضا  –المركز القومي للمناھج و البحث التربوي نائب مدیر 

 

بخت الرضا –المركز القومي للمناھج و البحث التربوي  
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 

 المحتويات

   

 

 

سُ الأول  ١ ْ ر َّ       معادلة المستقیم الموازي لأحد المحورین: الد

انِي  ٢ ّ سُ الث ْ ر َّ       معادلة المستقیم بمعلومیة المیل ونقطة علیھ: الد

٣   ُ الث ّ سُ الث ْ ر َّ ً طولھ معادلة المستقیم الذي میلھ م ویقطع م: الد       جن المحور الصادي جزءا

ابعُ   ٤ ّ سُ الر ْ ر َّ       )٢، ص ٢س( ، ب) ١، ص ١س( معادلة المستقیم المار بالنقطتین أ: الد

سُ ال  ٥ ْ ر َّ       صورة المقطعین :خامسالد

سُ ال  ٦ ْ ر َّ       )١، ص١س(والنقطة  ٠=  ج+ ب ص + البعد العمودي بین المستقیم أس  :سادسالد

سُ ال  ٧ ْ ر َّ       )٢، ص ٢س( ، ب) ١، ص ١س( معادلة المستقیم المار بالنقطتین أ :سابعالد

 

سُ الأول  ١ ْ ر َّ       حل المتباینة وتمثیلھا ھندسیاً : الد

انِي  ٢ ّ سُ الث ْ ر َّ       كتابة المتباینة في صورة فترات: الد

سُ   ٣ ْ ر َّ ُ  الد الث ّ       ).العددیة( ورة المطلقة كتابة المتباینة في الص: الث

ابعُ   ٤ ّ سُ الر ْ ر َّ       .التمثیل البیاني: الد

 

سُ الأول  ١ ْ ر َّ       .في الإختصارات وإستخدامھا قوانین الأسس: الد

انِي  ٢ ّ سُ الث ْ ر َّ       .حل المعادلات الأسیة: الد

٣   ُ الث ّ سُ الث ْ ر َّ       .تعریف اللوغاریثمات :الد

ابعُ   ٤ ّ سُ الر ْ ر َّ       قوانین اللوغاریثمات وتطبیقاتھا: الد

سُ الخامسُ   ٥ ْ ر َّ      .جمع وطرح الجذور الصم: الد

سُ ال  ٦ ْ ر َّ       ".المرافق" ضرب وقسمة الجذور الصم : سادسالد

سُ ال  ٧ ْ ر َّ       .المعادلات الجذریة: سابعالد
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  

سُ الأول  ١ ْ ر َّ       ویل مجموع وفرق زاویتینتح: الد

انِي  ٢ ّ سُ الث ْ ر َّ       .ضعف الزاویة :الد

٣   ُ الث ّ سُ الث ْ ر َّ       .تحویل ضرب نسبتین إلي مجموع أو فرق: الد

ابعُ   ٤ ّ سُ الر ْ ر َّ       .معادلات مثلثیة بسیطة: الد

 

سُ الأول  ١ ْ ر َّ لةإجراء القسم: الد ّ       ة المطو

انِي  ٢ ّ سُ الث ْ ر َّ       إیجاد بقیة العوامل: الد

٣   ُ الث ّ سُ الث ْ ر َّ       إیجاد الباقي: الد

ابعُ   ٤ ّ سُ الر ْ ر َّ       البحث عن العامل: الد

 

سُ الأول  ١ ْ ر َّ       تحدید قیم الصواب: الد

انِي  ٢ ّ سُ الث ْ ر َّ       و قضیتینتكوین جدول الصواب لقضیة أ: الد

٣   ُ الث ّ سُ الث ْ ر َّ       الروابط المنطقیة وجداولھا ومسائل علیھا: الد

 

سُ الأول  ١ ْ ر َّ       المتتالیة الحسابیة: الد

انِي  ٢ ّ سُ الث ْ ر َّ       .المتتالیة الھندسیة ، الحد العام والمجموع: الد

٣   ُ الث ّ سُ الث ْ ر َّ       لانھائیةالمتتالیة الھندسیة ال: الد

 

سُ الأول  ١ ْ ر َّ       .تعریفات: الد

انِي  ٢ ّ سُ الث ْ ر َّ       مقاییس النزعة المركزیة من المفردات والوسط الحسابي من الجدول: الد

٣   ُ الث ّ سُ الث ْ ر َّ       المنوال والوسیط من الجدول التكراري: الد
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  لالباب الأوّ 
  داثیة و معادلات الخط المستقیمالھندسة الاح  
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 ل أھداف الباب ّ   : الأو
   ْ ّع أن ً  بعد دراسة ھذا الباب یتُوَق ْ  یكون الطالب قادرا   :علي أن

  .مستقیم الموازي للمحور السینيیجد معادلة ال. ١  

  .مستقیم الموازي للمحور الصاديیجد معادلة ال. ٢         

  .یم من معادلة مستقیمیجد میل المستق. ٣         

  .یجد معادلة الخط المستقیم بمعلومیة المیل ونقطة علیھ. ٤         

  .یجد معادلة الخط المستقیم بمعلومیة المیل وجزء مقطوع من المحور الصادي. ٥         

  .وجزء مقطوع من المحور السینيیجد معادلة الخط المستقیم بمعلومیة المیل . ٦        

  یجد معادلة الخط المستقیم بمعلومیة الجزئین المقطوعین من المحور السیني والمحور    .٧        

  .الصادي           

  .یجد معادلة الخط المستقیم بمعلومیة نقطتین علیھ. ٨        

ف علي الصورة العامة لمعادلة الخط المستقیم. ٩           .یتعرّ

  .معلومة علي مستقیم معلوم یجد طول العمود النازل من نقطة. ١٠      
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ل  ّ    الدرس الأو

  معادلة المستقیم الموازي لأحد المحورین

 العلاقة الجبریة التي تربط بین احداثیي أيّ نقطة تقع معادلة الخط المستقم ھي    :تعریف
 .علي ذلك المستقیم

 
 سینيمعادلة المستقم الموازي للمحور ال:  

ّ الصفة المشتركة للاحداثي  ّ قیمتھ بما أن الصادي لأيّ نقطة تقع علي المحور السیني أن
 ّ 0ھي  معادلة المحور السینيتساوي الصفر ، فإن w .  

  
ّ الاحداثي الصادي لأيّ نقطة علیھ  Hوكذلك أيّ مستقیم یوازیھ ویبعد عنھ بمقدار     یساوي   ، فإن
 H  ویبعد عنھ بمقدار  مستقیم یوازي المحور السیني أيّ  معادلةفتكونH  ھيH w .   
  .٢- ویبعد عنھ بمقدار  ھي معادلة مستقیم یوازي المحور السیني ٢ - = ص  
     أنظر. ثابت جتقیم یوازي المحور السیني حیث ھي معادلة أيّ مس  ج  = ص: عموما 
  ).١- ١الشكل  

 
 
 
 
 

 

 

 )١- ١(شكل        

  
  
  
 

S  

W

٠= ص   

  ١=ص 

  ٢=ص 

  ١-= ص 

  ٢-= ص 
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  الصاديمعادلة المستقیم الموازي للمحور:  

ً ، فتكون معادلة  كذلك أيّ نقطة علي المحور الصادي أحداثیھا السیني یساوي صفرا
0المحور الصادي ھي  s م یوازیھ ویبعد عنھ بمقدار ، وكل مستقیH  تكون معادلتھ

Hھي  s .  

  .١- ویبعد عنھ بمقدار  ھي معادلة مستقیم یوازي الصادي ١- = س 

  أنظر  .ثابت جھي معادلة أيّ مستقیم یوازي المحور الصادي حیث   ج  = س: عموما
  ).٢- ١(الشكل

     
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  )٢- ١(شكل   
  

:                                 كذاني بطریقة الصفة الممیزة ھلمحور السیلوازي الممستقیم المعادلة یمكن كتابة 
  } ج ±= ص ): س ، ص({       

   : ھي  لمحور الصادي بطریقة الصفة الممیزةلوازي الممستقیم المعادلة وكذلك 

  } ج= س ): ، صس ({       
  :إذا كان)  ٤- ، ٣(أكتب بطریقة الصفة الممیزّة معادلة المستقیم المار بالنقطة    :مثال 
  .یوازي المحور الصادي) ب(           .یوازي المحور السیني) أ(  

  :الحل                                   
  .}٤- = ص ): س ، ص({=    عندما یوازي المحور السیني) أ(
  .}٣= س ): س ، ص({=   عندما یوازي المحور الصادي ) ب(

S   

W

٠= س    ١-= س  
  ٢ =س   ١= س 

   ٢-= س 
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  )١(تمرین
  ).٥،٢(الموازي للمحور السیني ویمر بالنقطة أكتب معادلة المستقیم/ ١
  ).٢- ،٣(أكتب معادلة المستقیم الموازي للمحور الصادي ویمر بالنقطة / ٢
  :إذا كان) ٢،١- (جد معادلة المستقیم المار بالنقطة / ٣

  .یوازي المحور السیني) أ(     
  .یوازي المحور الصادي) ب(     
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   الدرس الثاني 

  ستقیم بمعلومیة المیل ونقطة علیھمعادلة الم
ّ )١، ص ١س( معادلة المستقیم الذي میلھ م ویمربالنقطة لایجاد   أيّ ) س،ص(، نفرض أن

    :فیكون المیل م یساوي " )٣- ١(الشكل "نقطة أخري علیھ 

      ଵصିص
ଵسିس

=   :  ، وبالضرب العكسي نحصل علي  م

  .وھي معادلة ھذا المستقیم    )١س – س( م = ١ص – ص       

  

         

  

  

  

  

    

  )٣- ١(الشكل   

  

ଵومیلھ ) ٥- ،٣(جد معادلة المستقیم المار بالنقطة   ):١(مثال  
ସ
  ؟ 

  :الحل

ଵ=   ٥+ ص  )  ١س –س (م =  ١ص –ص 
ସ
  :وبالضرب العكسي نحصل علي) ٣ - س ( 

  .صفر =  ٢٣+ س  –ص ٤      ٣- س=  ٢٠+ ص ٤

  

  

S   

W   

1 1( w s)      

(w s)   
   
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مع المحور السیني  ଵଷହ°ویصنع زاویة ) ٢،١- (جد معادلة المستقیم المار بالنقطة   ):٢(مثال
  :الحل          .  الموجب

  . ١ - =  ١٣٥ظا = م ،  ) ١س –س (م =  ١ص –ص 

  ١- س  - =  ٢  –ص    )    ١+ س ( - =  ٢  –ص 

     ٠=  ١ –ص + س  ، ∴

  )١- ، ٣(ویوازي المستقیم المار بالنقطتین أ )٤- ،  ٣(جد معادلة المستقیم المار بالنقطة     ):٣(مثال

و ب   1 الحل  ؟:  

   		ଵିص	ଶص
ଵس	–	ଶس

= =	−2		 ∴،  م 	 ସ
ଶି
		 = 	ଵାଷ

ଷିଵ
.  

     ّ   ،1.   ٢-=  ٢م=  ١موعند التوازي فإن 1( s s)l w w     

  .٦+ س ٢- =  ٤+ ص    )    ٣ –س (٢- =  ٤+ ص    

  ٠=  ٢ –س ٢+ ص   ، ∴			

             و یعامد المستقیم المار بالنقطتین )٦،٤- (جد معادلة المستقیم المار بالنقطة   ):٤(مثال
H ) -؟)١،٥(و ب )١، ٢  

  :الحل  

      ّ   .میل المستقیم المطلوب 2lو ب ،  Hمیل المستقیم المار بالنقطتین  1lبفرض أن

        1 2
1

1 2

w w4 1 5
L

3 2 1 s s

       .    

ّ  من       ଷ=  ٢م  ، ∴،   ١-=  ٢م  ١م:  شرط التعامد فإن
ସ
− .  

   ١س –س (م =  ١ص –، ص  (   ٤ –ص  =
ଷ
ସ
  :بالضرب العكسي )  ٦+س ( −

  ٠=  ٢+ س ٣+ ص ٤  ، ∴،     ١٨ –س ٣- = ١٦ –ص ٤      
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 ٢(تمرین:( 
ଵ - ومیلھ  )٧- ،٣(جد معادلة المستقیم المار بالنقطة ) ١( 

ଶ
  ؟

  .  مع المحور السیني الموجب ଵଷହ°ویصنع زاویة ) ٢،٤- (جد معادلة المستقیم المار بالنقطة ) ٢(

  . ٣لمستقیم المار بنقطة الأصل ومیلھ جد معادلة ا) ٣(

َ عند منتصف النقطتین أ) ٤(     ؟)٥- ،٢- (و ب) ٣- ،  ٤(جد معادلة المستقیم المقام عمودیا
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  لثالدرس الثا
  جطولھ  جزءاً  معادلة المستقیم الذي میلھ م ویقطع من المحور الصادي

      

ً طولѧѧѧѧѧѧھ  ّ  )]، ٠: ( حѧѧѧѧѧѧداثیات ھѧѧѧѧѧѧذه النقطѧѧѧѧѧѧة ھѧѧѧѧѧѧيا ]إذا قطѧѧѧѧѧѧع المسѧѧѧѧѧѧتقیم جѧѧѧѧѧѧزءا وبمѧѧѧѧѧѧا أن
ّ معادلتھ ھي         :میلھ یساوي م فإن

  

  

                                               

  

  

  

  )٤-١(الشكل                                               

       [ w
l

0 s
        م س =  ج -ص : ب العكسي  نحصل علي بالضر  

  .الجزء المقطوع من المحور الصادي 	≡ جالمیل و  ≡حیث م .  ج + س م = ص :أو            

  ؟ ٢ –ومیلھ  ۵جد معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور الصادي  ) ١(مثال           

  :الحل                                         

   ۵=  ج،  ٢ –= ، م  ج+ م س  =ص          

   ٠=  ۵ -س٢+ أو  ص    ۵+ س ٢ –= ، ص  ∴       

  مع المحور السیني الموجب ویقطع            60جد معادلة المستقیم الذي یصنع زاویة     )٢(مثال         

ً طولھ                         ؟ ٤- من المحور الصادي جزءا

 :الحل                                      
   ٤- =  ج،   ٣,=  ٦٠ظا = ، م   ج+ م س = ص           

4أو    ٤ –س  ٣,= ص            w s3  S  =صفر.  

W   

S   

([ 0)   

[
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 ٣(تمرین:( 

ଵومیلھ   ٨جد معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور الصادي ) ١(   
ଶ
  ؟ 

  مع المحور    135 ویصنع زاویة  ٧-  صاديجد معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور ال) ٢(   

  السیني الموجب؟       

ً طولھ ) ٣(       30 ویصنع زاویة  ٣,جد معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور الصادي جزءا

  .   محور السیني الموجبمع ال        
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ابع ّ   الدرس الر
  )٢، ص ٢س( ، ب )١ص،  ١س( أ تینبالنقطالمار معادلة المستقیم 

  .  جمیل ب=  جمیل أ= میل أب   )٥ - ١(من الشكل    

        	      

     ∴ ،    

  

  معادلة المستقیم المار بالنقطتین المعلومتین وھي 

2 2 1 1( w s) ( w s)     

  )٥- ١(الشكل                                                                                    

    ؟)١،٥(،ب) ٢- ،٤(جد معادلة المستقیم المار بالنقطتین أ ):١(مثال 

  :الحل  

              ،  

    

           ∴ ،   ଻
ଷି
		= 	ଶାହ

ସିଵ
		 = 	 ଶାص

ସିس
  .  

  .صفر=  ٢٢- ص ٣+ س ٧  ، ∴  ٦ –ص ٣- =   ٢٨ - س ٧            

 ٤(تمرین:( 
  
  ،) ٤،١(ویوازي المستقیم المار بالنقطتین أ )٣- ،٢(جد معادلة المستقیم المار بالنقطة ) ١(

  ؟)٣، ١- (ب      

  ؟)١،٥(،ب) ٢- ،٣(جد معادلة المستقیم المار بالنقطتین أ) ٢(

  ؟)١- ، ١(والنقطة  المستقیم المار بنقطة الأصلجد معادلة ) ٣(
  

 س

 ص

1 1( w s)   H 

(w s)   
f   

2 2( w s)   [

1 2 1

1 2 1

w w w w

s s s s

 
 

1 2 1

1 2 1

w w w w

s s s s

 
 
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  الدرس الخامس

  صورة المقطعین

  ً        معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور السیني جزءاً طولھ أ ومن المحور الصادي جزءا

    علي المستقیم) س ، ص(من الشكل ، خذ أيّ نقطة    : طولھ ب  

    :وبما أنّ   
    

              ଴ିب
H	ି଴

			= ଴ିص
Hିس

ب=    			
Hି

  بالضرب العكسي   

      أص - = أب  –ب س  ، ∴												

  : علي نحصل) أب( ب  وبالقسمة عليH= ص H+ ب س             

           	1	 = ص	
ب
س	+

H
  )٦- ١(الشكل    :وھي صورة المقطعین حیث    				

            H  الجزء المقطوع من المحور السیني.  

  .ن المحور الصاديالجزء المقطوع م ب            

  ؟ ٥- ومن المحور الصادي  ٣جد معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور السیني   ):١(مثال 

  :الحل                                              

      	1	 = ص	
ب
س	+

H
          	1	 = 	 ص

ହି
س	+

ଷ
  ١٥  وبالضرب  

     ٠=  ١٥ –ص ٣ –س ٥        ١٥= ص ٣ –س ٥       

 ة ّ  :معلومات مھم
ّھا تحقق معادلتھ) ١(   ّ المستقیم بأيّ نقطة ، فإن   .إذا مر

ْ عند  ٠= المستقیم یقطع المحور السیني عندما ص ) ٢(     ).٠س،(أي

ْ عند  ٠= المستقیم یقطع المحور الصادي عندما س ) ٣(     ).،ص٠(أي





1 2 1

1 2 1

w w w w

s s s s

 
 

s   

 ص

 

(0 H)   

(f 0)   

(w s)
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ّ ضع المعادلة في    ١٢= ص ٢ –س ٣جد نقطتي تقاطع المستقیم   ):٢(ل مثا     مع المحورین ،ثم
   .صورة المقطعین              

  :الحل

  . ١٢= ص ٢ –س ٣

  ).٤،٠(یقطع السیني عند   ٤= س  ، ∴ ١٢= س ٣    ٠= عندما ص 

  ).٠،٦(یقطع الصادي عند   ٦- = ص  ، ∴ ١٢= ص ٢-     ٠= عندما س 

	1: المعادلة في صورة المفطعین تصبح ، ∴ = 	 ص
଺ି
س	+

ସ
.  

جد معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور الصادي ضعف ما یقطعھ من المحور   ):٣(مثال 
ّھ یمر بالنقطة  ً بأن    ؟)٢- ،٤(السیني علما

  :الحل                                              

  . ب= أ ٢یقطع من الصادي  ، ∴یقطع من السیني أ  

    ،1	 = ص	
ب
س	+

H
       1	 = ص	

Hଶ
س	+

H
  ٢H بالضرب       

  . ٢H= ص + س ٢

  . ٣= ٢H    H=  ٦ ٢H  =  ٢ – ٨ تحقق  ) ٢- ،٤(

   ٠=  ٦ –ص + س ٢  ، ∴  ٦= ص + س ٢

 ٥(تمرین:( 

  ؟ ٢ومن المحور الصادي  ٣جد معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور السیني ) ١(

ଵ			 - جد معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور السیني ) ٢(
ଶ

ଶ		ومن المحور الصادي    
ଷ

  ؟ 

ّ ضع المعادلة في    ١٢= ص ٤ –س ٣تقیم جد نقطتي تقاطع المس) ٣(     مع المحورین ،ثم
   .صورة المقطعین      
     جد معادلة المستقیم الذي یقطع من المحور الصادي أربعة أمثال ما یقطعھ من المحور )٤(

    .السیني      
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  الدرس السادس

  )١، ص١س(والنقطة  ٠=  ج+ ب ص + البعد العمودي بین المستقیم أس 

ّ البعد  ٠=   ج+ ب ص  + س Hنقطة خارج المستقیم  )١، ص١س(، ) ٧- ١(لشكل من ا    ،فإن
  : العمودي من ھذه النقطة إلي المستقیم یعطي بالعلاقة

1  = البعد  1

2 2

[ wf sH

f h

 

 
   

  
  

                                                            
  )٧- ١(الشكل                                                  

   ٠=  ٦ –ص ٤- س ٣والمستقیم ) ٥- ،  ٢(جد البعد العمودي بین النقطة   ):١(مثال

  - :الحل                                             

1=   البعد    1

2 2

[ wf sH

f h

 

 
  

 = البعد   

      

  .وحدات طولیة ٤= د ، البع ∴                 

  ونقطة الأصل؟ ٠=  ٥+ ص + س ٢جد البعد العمودي بین المستقیم    ):٢(مثال

 الحل:-  

1=   البعد  1

2 2

[ wf sH

f h

 

 
  

1 1( w s)      

0 [ wf s H  

2 2

6 (5 ) 4 2 36 20 620 20
4

5 16 925 (4 ) (3)

        
   
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=  البعد 
2

5 5 0 05 5 55 5
5

5 5 5 5 5 1 (2)

     
 

      
 .  

5=  ، البعد  ∴   وحدة طولیة.  

  

  ):٥(تمرین

  ؟)٥، ١- ( والنقطة  ٠=  ١٣+ ص ٥+ س ١٢بین المستقیم  جد البعد العمودي ) ١(

3جد البعد العمودي بین المستقیم   ) ٢(   ونقطة الأصل؟ ١٠= ص  + س  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
  
  
  
  
  



  

 19 

  الدرس السابع
  الصورة العامة لمعادلة المستقیم

 
ّھ یمكن وضع المعادلة لاحظت في جمیع الحالات التي مرت بنا لمعادلة الخط الم إذا ستقیم ، أن

ً حقیقیة ،  ج، ب ، Hحیث  ٠=   ج+ ب ص  + س Hفي الصورة  ، ب لاتساویان  Hأعدادا
ف ھذه الحالة بالصورة العامة لمعادلة المستقیم   .الصفر في الوقت نفسھ ، ونعرّ

  :ا كانإذ
  H ٠=   ج+ ب ص  + س  ّ ]فإن sH wf    

                                           [ H
s w

f f
   

]: ذا قارنا ھذه الصورة بالصورةفإ sl w    میل المستقیم ّ H، نجد أن
l

f
   ْأي  

  .!خطأ
]والجزء المقطوع من المحور الصادي یساوي 

f
   ْ   .!خطأأي

 
  ؟٠=  ١ –ص ٢+ س ٣جد میل المستقیم  ):١(مثال

 الحل: 

3=   !خطأ =م  ، ∴        
2
  .       

ّ جد میل العمودي علیھ؟        مثال(٢):  جد میل المستقیم ٥س = ٣ص – ٧ ، ثم

                                                الحل:

٠=  ٧+ ص ٣ –س ٥            ٧ –ص ٣= س ٥،              

5=   !خطأ =م  ، ∴  5
3 3

      .  

3= ، میل العمودي علیھ  ∴       
5
 .       

  .١= ص + س ٢و  ٣= ص  –س ٤:  جد الزاویة المحصورة بین المستقیمین   ):٣(مثال    

     :الحل                                                        


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  .١= ص + س ٢،   ٣= ص  –س ٤           

				–	معامل	س						              
					معامل	ص

	= ସି=  ١، م	م
ଵି
=	−2		=  ٢،  م  ٤=  	 			 ଶି

ଵ
  

ቚ=  ھظا                ଶିمଵم
ଵାଶمଵم

ቚ  ،∴ ،  ھظا  =ቚ (ଶି)ିସ
(ଶି)ସାଵ

ቚ   =ቚଶାସ
଼ିଵ

ቚ نت ، فإذا كاi  ھي الزاویة

 ّ ଺=  ھظا 			:بین  المستقیمین فإن
଻

   ھ =     16
7

 .  

  .٦= ص + س  كو   ١=ص  –س ٤: التي تجعل المستقیمین  كجد قیم  ):٤(مثال     

  .متعامدین/ ب.                   متوازیین/ أ                   

 الحل: 

  .٦= ص + س  كو   ١=ص  –س ٤         

				–	معامل	س				م          
					معامل	ص

ସି=  ١م، =	
ଵି
  .ك - =  ٢،  م  ٤=  	

    . ٤- =  ك    ك - =  ٤  ٢م=  ١م: عند التوازي     

  .١- ) = ك - ( ٤   ١- =  ٢م  ١م  :عند التعامد     

ଵି=   ك  ١- =  ك ٤-  ، ∴			
ସି

ଵ=  ك ، ∴،     
ସ

  .    

 ٦(تمرین:( 
ّ جد میل العمودي علیھ؟ ٤ –ص ٣=  س٢جد میل المستقیم ) ١(          ، ثم

  : ٤= أص + ، س  ١= ص  –س ٢: جد قیم أ التي تجعل المستقیمین ) ٢(       

               ( )i متوازیین             .( )ii متعامدین  .  

5جد الزاویة المحصورة بین المستقیمین ) ٣(        w s3 1 w s2    .  

  .٩= ص ٣ –س ٤إذا كان یوازي المستقیم ) ١- ،٥(جد معادلة المستقیم المار بالنقطة ) ٤(       

  .٤= ص ٣- إذا كان یعامد المستقیم س ) ٠،٠(جد معادلة المستقیم المار بالنقطة ) ٥(       
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 ّ   انيالباب الث

  المتباینات
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 الثاني  ابأھداف الب:-  

ْ  یتوقع بعد نھایة ھذا الباب ً علي أن    :أن یكون الطالب قادرا

  .یعرف المتباینة. ١

  .یتعرف خواص المتباینات. ٢

لھا ھندسیاً . ٣ ّ   .یحل في متغیر واحد ویمث

  .یكتب المتباینة في صورة فترات. ٤

  .یحل المتباینة في متغیرین علي الخط العددي. ٥

  .صورة المطلقةیكتب المتباینة في ال. ٦

ً ویجد منطقة الحل. ٧ ّل المتباینات ھندسیا   .یمث
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ل ّ   الدرس الأو

  حل المتباینة وتمثیلھا ھندسیاً 

  

أو  <أو  >المتباینة ھي جملة ریاضیة مفتوحة تحتوي علي إحدي علامات التباین    :تعریف 
ً عند دراسة المتباینات القوانین ا ≤أو  ≥   :لأساسیة للمتباینات وھي، وقد مرّ بك سابقا

ّ   >إذا كان س  ) ١(    . H - ص   >  H –، س  H+ ص  > H+س  ص  فإن

  .إضافة أو طرح أي عدد إلي أو من طرفي المتباینة ، لا یؤثر فیھا     

ّ  ٠ > Hذا كان إ) ٢(   .موجبة H، فإن

ّ  ٠ < Hإذا كان          .سالبة H، فإن

ّ  ٠ > H،  ص  >إذا كان س  ) ٣( سص  ، H >س H: فإن

H
ص  >  

ب
ْ عند ضرب أو قسمة      .   أي

  .و علي عدد صحیح موجب فلا یؤثر فیھاأطرفي المتباینة في      

ّ  ٠ < H،  ص  >إذا كان س  ) ٤( سص ، H <س H: فإن

H
ص  <  

ب
ْ عند ضرب أو قسمة   .      أي

  .طرفي المتباینة مع عدد سالب یعكس علامة المتباینة      

  تستخدم ھذه القوانین في حل المتباینة ، وحل المتباینة یعني تبسیطھا وتحویلھا إلي الصورة    

ً H <أو  س   H  >أو  س  H ≤أو  س   H ≥س      ّ نمثلھا علي الخط العددي ھندسیا      ویمكن  ، ثم

    التعبیر عن المتباینة بعد حلھا في صورة فترة مغلقة أو مفتوحة حسب رموز التباین    

ح ذلكالمستخد      :مة والأمثلة التالیة توضّ
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ً ؟ ١١ ≥ ٢+ س ٣: حل المتباینة   ):١(مثال لھا ھندسیا ّ   ، ومث

  :الحل                                      

  من من الطرفین ٢بطرح    ١١ ≥ ٢+ س ٣

  . ٣بالقسمة علي           ٩ ≥س ٣

    .   ٣ ≥س 

                      

ّ الدائرة ع لاحظ     ّ  ٣ند أن ّ الرمز  ٣مغلقة لأن                   .  ≥تنتمي لمجموعة الحل لأن

  

ً ؟١٣ >س ٢ – ٥: حل المتباینة   ):٢(مثال ّ مثلھا ھندشیا   ، ثم

  :الحل  

  . ٤-  <س    ٨ >س ٢-      ١٣ >س ٢ – ٥

  .ه الأسھم في حالة الفترة المفتوحة بالجانبینلاحظ اتجا . [ ٤- ،  ∞ - ]=    ٤-  <س 

  

  

ّ الدائرة عند الرقم  ّ  ٤لاحظ أن ّ لا تن ٤دائرة مفتوحة ، غیر مغلقة لأن تمي لمجموعة الحل لأن
    .لا یشمل علي التساوي <الرمز 

ً ؟ ٧ ≤ ٣+ س ٢≤  ٥- : حل المتباینة  ):3(مثال لھا ھندسیا ّ ّ مث   ، ثم

  :الحل                                              

  من كل الأطراف ٣بطرح         ٧ ≤ ٣+ س ٢≤   ٥ -  

   ٢بالقسمة علي              ٤ ≤س ٢ ≤  ٨ -   

  . ٢ ≤س     ≤  ٤ -   

   ً   : التمثیل ھندسیا

  لاحظ اتجاه الأسھم في الفترة المفتوحة    .]٢،  ٤- [=  ٢ ≤س     ≤  ٤ : وفي صورة فترات   

٠ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ 1-2-3-
   

٢ ١ 1-2-3-
   
4-5-
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      .من الجانبین   

  

s2: حل المتباینة  ):4(مثال 1
1 3

5
   أكتبھا في صورة فترات؟ ّ   ، ثم

  :الحل                                       
s2 1

1 3
5
          ٥ ×بالضرب   

  .من كل الأطراف ١بطرح     ٥ -  >س ٢ – ١ > ١٥

  ).٢- ( اف علي بقسمة كل الأطر         ٦ -  >س ٢-  > ١٤

      . [ ٣،  ٧ – ]=  ٣ <س  < ٧ - 

 
 ١(تمرین:(  
ً وأكتبھا في صورة فترة ؟ ١ ≤ ١ –س ٢: حل المتباینة ) ١(     لھا ھندسیا ّ ّ مث   ، ثم
3: حل المتباینة ) ٢(     1 s4 5    وأكتبھا في صورة فترة ؟ ً لھا ھندسیا ّ ّ مث   ثم
1: حل المتباینة )  ٣(     s2 3 7     ً لھا ھندسیا ّ ّ مث   .ثم
3: حل المتباینة ) ٤(    s 1 s2 3 s      ً لھا ھندسیا ّ ّ مث    .ثم

  

   

٠ ٢ ١ 1-2-3-
   
4-5- ٤ ٣ 

   
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  الدرس الثاني
  "العددیة"  المتباینة في الصورة المطلقة

 ّ ً أن ً حقیقیاً تعني القیمة المطلقة للمتغیر س وھذا یعني أنّ  sمرّ بك سابقا  ھ إذا كان س عددا
 ّ ، وفي حالة المتباینات إذا  ٠ <س إذا كان س  - =  sو  ٠≥س إذا كان س =  sفإن

Hكانت  s  س تكون أكبر من أو تساوي ّ  Hأو تساوي وتكون س أصغر من  H، فإن
 ْ Hأي s H   .  

f :بعد حل المتباینة ووضعھا في الصورة  s h  ،  ًلكتابتھا في الصورة المطلقة   ومثلا 
  :لدینا الخطوات الآتیة

i.  نوجد الوسط العددي للعددینh  وf  =f h
2
  . 

ii. نطرح الوسط العددي من أطراف المتباینة . ْ  : أي
                                                         

  :، سنحصل علي النتیجة                                                       
              

   

    

ّ أكتبھا في  ١٧ ≤ ١+ س ٢≤  ٥- : حل المتباینة   : )١( مثال    المطلقة؟ صورةال، ثم

   :الحل  

  . ١٧ ≤ ١+ س ٢≤  ٥-   

  . ٢نقسم علي        ١٦ ≤س ٢ ≤ ٦ - 

  . ٨ ≤س  ≤ ٣ - 

5= الوسط العددي  8 3
2 2

   وبالتالي ،:  

5 5 5
8 s 3

2 2 2
           ٢ ×بالضرب .  

f h f h f h
f s h

2 2 2
      

(H f) (H f)f h
s

2 2 2
(H f) f h

s
2 2

    
  
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5 16 5 s2 5 6      .  

11 5 s2 11 5 s2 11       .  

ّ أكتبھا في الصورة المطلقة؟ ٣ -  >  س - ١> ٩: حل المتباینة   ):٢(مثال   ، ثم

  :الحل

  .من كل الأطراف ١بطرح        ٣ -  >  س - ١>  ٩

  )  .١ - ( بالقسمة علي           ٤ -  >س  -  > ٨

  . ٤ <س  < ٨ - 

4= ط العددي الوس 4 8
2

2 2
     .  

(2 ) 4 (2 ) s (2 ) 8

6 2 s 6 2 s 6

        

      
    

  

5 :حل المتباینة  ):٣(مثال 1 s2   وأكتبھا في صورة فترات ؟ ً لھا ھندسیا ّ ّ مث   ، ثم

  :الحل

5 1 s2 5 5 1 s2        

4 s2 6     

2 s 3      =]  -٢،  ٣ [.   

  

  

  

  

٠ ٢ ١ 1-2-3-
   

4-5- ٤ ٣ 
   
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  ):٢(تمرین

ّ أكتبھا في الصورة المطلقة؟ ١٣ ≤ ٣ - س ٢≤   ٧ -    :حل المتباینة ) ١(     ، ثم

1  : حل المتباینة ) ٢( s2
4 2

3
    أكتبھا في الصورة العددیة؟ ّ   ، ثم

9 :حل المتباینة ) ٣( 1 s2   وأكتبھا في صورة فترات ؟ ً لھا ھندسیا ّ ّ مث   ، ثم

 ---------------------------------------------------------------------------------------  
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  الدرس الثالث

  للمتباینة في المتغیرین التمثیل البیاني

  

رین أو عدد من المتباینات في یقصد بالتمثیل البیاني تحدید المساحة التي تحققھا المتباینة في متغی
 ً ]فإذا كانت لدینا متباینة مثل  .متغیرین أیضا wf sH  وتحدید المساحة  مثلاً ونود تمثیلھا

]التي تمثلھا ، نرسم المستقیم  wf sH   ًأولا . ّ لاحظ استبدلنا رمز التباین بالتساوي ، ثم
 ً د المساحة وفقا ّ   : لرمز التباین المستخدم فتكون المساحةنحد

 . >أعلي المستقیم إذا كان علامة المتباینة  /    أ  

 . <علامة المتباینة  أسفل المستقیم إذا كان /  ب 

  .وتشمل المستقیم نفسھ ، إذا كان برمز التباین التساوي     
 ْ ً ، إذا كان  وتكون یمین المستقیم في حالة أن ویساره إذا كان  >رمز التباین یكون المستقیم رأسیا

  .<رمز التباین 

د نقطتي تقاطع المستقیم مع المحورین ، وذلك بوضع  ص ولرسم المستقیم  ّ    نحصل علي ٠= نحد
ّ نوصل ھاتین النقطتین ونمدھما) ، ص ٠(، نحصل علي  ٠= ، ثم بوضع س  )٠س،(    .، ثم

  

ً    ):١(مثال ّل بیانیا ّ ظلل المسا ٤ ≥ص + س ٢مث   حة التي تحققھا ؟، ثم

  :الحل

  ٤ ≥ص + س ٢

  ٤ =ص + س ٢

  ).٠، ٢(،  ٢= ، س  ∴،  ٤= س ٢        ٠= ص 

  ).٤، ٠(، یمر بالنقطة  ∴،  ٤= ص    ٠= س 

  


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ً    ):٢(مثال ّل بیانیا ؟ً ١ ≤، س  ٤ ≤س  - ص ٢مث ّ ظلل المساحة التي تحققھا معا   ثم

  :الحل

  ٤ =س  - ص ٢،      ٤ ≤س  - ص ٢

  ).٤،٠- (، یمر بالنقطة  ∴،  ٤ - = س    ٠= ص 

  ).٢، ٠(، یمر بالنقطة  ∴،  ٢= ص    ٠= س 

  .وھي معادلة مستقیم یوازي المحور الصادي ١= ،  س   ١ ≤س 

  

  

  

  

  

  

٠ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ 1-2-3-
 

١ 

٢ 

3 

٤ 

S   

W   

(4 0)   

(0 2 )   

4 w s2    

٠ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ 1-2-3-
 

١ 

٢ 

3 

٤ 

S   

W   

(2 0)   

4 s w2    

4--٥  -١  

2-

3-

4-

(0 4 )   
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ً    ):٣(مثال ّل بیانیا ّ ظلل المساحة التي تحققھا ؟ ٧ ≤ ١+ س ٢ ≤ ٣- مث   ، ثم

  :الحل

  ٧ ≤ ١+ س ٢ ≤ ٣- 

   ٦ ≤س ٢ ≤ ٤- 

  . ٣ ≤س  ≤ ٢- 

    .یوازي المحور الصادي  ٢- = س 

  .یوازي المحور الصادي ٣= س 

  

  

  

  

ّ ظلل المساحة التي تحققھا المتباینات  ):٤(مثال ً ثم ّل بیانیا   :مث

  . ٨ ≤ص + ،  س  ٥ ≤، ص   ٦ ≤، س   ٠ ≥،  ص   ٠ ≥س 

  :لحلا  

  .معادلة المحور الصادي ٠= ،  س   ٠ ≥س 

  .معادلة الحور السیني ٠= ، ص   ٠ ≥ص 

  .معادلة مستقیم یوازي الصادي  ٦= ، س   ٦ ≤س 

  .معادلة مستقیم یوازي السیني ٥= ، ص   ٥ ≤ص 

  . ٨ ≤ص + س

  . ٨ =ص + س

  ).٨،٠(، یمر ب  ٨= س   ٠= ص 

٠ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ 1-2-3-
 

١ 

٢ 

3 

٤ 

S   

W   3 s   

4--٥  -١  

2-

3-

4-

2 s 
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  ).٠،٨(یمر ب  ٨= ص   ٠= س 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ):٣(تمرین

ّل بیانیاً ) ١( ّ ظلل المساحة التي تحققھا معاً  مث   . ٥ ≤ ٤ –س ٣ ≤ ١-  ، ثم

ً المتباینات) ٢( ّ ظلل المساحة التي تحققھا معا ً ، ثم ّل بیانیا   :مث

  .٣ ≤ص + ، س   ١ ≥،  ص   ٠ ≥س      

ّ ظلل ) ٣( ً ، ثم ّل بیانیا   : منطقة حل المتبایناتمث

  . ١٢ ≤س ٣+ ص ٢،   ٣ ≥ص ،   ٦ ≤س ٣ –ص ٢    

)٤ ( ّ ّ ظل ً ، ثم ّل بیانیا   : ل منطقة حل المتبایناتمث

  .٦٠ ≤ص ٢+ ، س   ٧٠ ≤ص + س ٢،   ٤٠ ≤ص + ، س   ٠ ≥،  ص   ٠ ≥س     

  

5 w

٥ ٤ ٣ ٢ ١ 
٠ 1-2-

 

١ 
٢ 

3 

٤ 

S   

W   6 s   

-١  

2-

3-

4-

5 

6 

٧ 

٨ 

9 

6 7 8 9 
0 w

0 s

8 w s 







   
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  لثالباب الثا
  الأسس واللوغاریثمات والجذور الصم
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 ف البابأھدا:-  

ّعھذا الباب بعد دراسة     ْ  یتوق ً علي أن   :أن یكون الطالب قادرا

ف الأسس واللوغاریثمات. ١   .یعرّ

ُسس واللوغاریثمات. ٢   .یمیزّ بین الأ

ط المقادیر الأسیة. ٣   .یبسّ

ط المقادیر اللوغاریثمیة. ٤   .یبسّ

  .یعبرّ عن المقادیر الأسیة بصورة لوغاریثمیة والعكس. ٥

  .عن المقادیر الجذریة بصورة أسیةیعبرّ . ٦

    .یجد حلاً للمعادلة الأسیة. ٧

ً للمعادلة اللوغاریثمیة. ٨     .یجد حلا

  .یجد لوغاریثمات الأعداد. ٩

  .یتعرّف الجذور الصم. ١٠

  .یتعرّف جمع وطرح وضرب الجذور الصم. ١١

  .یتعرّف المرافق وقسمة الجذور الصم. ١٢

  .یحل المعادلات الجذریة. ١٣
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لالد ّ   رس الأو

  الأساس والقوة

ً أنّ    -:الأسس: أولاً    :علمنا سابقا
532 2 2 2 2 2 2          ،481 3 3 3 3 3        

kk :وبصورة عامة h h h h h      . '	∈ kمرة حیث  

H ذه الحالة تسمي الأساس ، و في ھk تسمي الأس أو القوة.  

  : حسب قیمة مایليأ: )١(مثال

i  /٣٥                      ii    / 4 1
2

                 iii   / 5 2
3

  

 - :الحل  

i  /١٢٥=  ٥×٥×٥=  ٣٥ .  

ii    / 41 1 1 1 1 1
16 2 2 2 2 2

      

iii   / 532 2 2 2 2 2 2
243 3 3 3 3 3 3

      

ْ درستھا وھي  ّرك بقوانین الأسس التي سبق أن   :ونذك

  

  .في حالة الضرب إذا تساوي الأساس نجمع القوي  ) ١(

7: مثلاً  4 3 4 3H H H H   . 

)٢ (          

ً  .يفي حالة القسمة ، إذا تساوي الأساس نطرح القو          : مثلا

        .  

l k l kH H H  

l k l kH H H    

lk l ks ( s)  

2 3 5 3 5H H H H  
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)٣ (  

فع المقدار لقوتین ، نضرب القوة الخارجیة في القوة الداخلیة        : مثلاً  .إذا رُ

     6 2 3 2 3s s ( s)  .  

)٤ (    

 

  :مثلاً  .الأساس ونرفع لنفس القوةفي حالة الضرب والقسمة ، إذا تساوت القوي نضرب       

  

  

  .عدد أو مقدار مرفوع للقوة صفر یساوي الواحد الصحیح أيّ              ) ٥(

 

)٦ (l k
kl

H H
sH sH

ss


           

ً  .ینقل المقدار من المقام للبسط أو من البسط للمقام بتغییر إشارة القوة            :وذلك لأنھ مثلا

         

  

 القوة الكسریة: 

         

 . kنقسم القوة م علي دلیل الجذر     ) ٧(

  

  

  

 
k k k

kk

k

(ws) w s

s s
w w

 



 

 

12 1
3 3 23 32s s s ss s     S

l
klk s s 

0 h1

  33
3 3 3

3

s s
(ws) w s

w w
  

3 3
2 2 5 3

2 5 2 5

1 H 1 H H H H
H H H

H H H H HH H H H
            
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  : إختصر مایلي: )١(مثال

  i  /
3 5

4 2

w s
w s



                    ii /
4 3

1 3 2

f H
( f H)



    

  -:الحل                                            

i  /
3 2 5 3 5

4 23 4

s s w s
w w sw




 


.  

ii /
4 3 4 32 3

1 3 4 3 2 1 3 2

f H f HH H
fH

f f f H ( f H)

 

        .  

:  إختصر مایلي: )٢(مثال
1 s 1 s2

1 s2 1 s

9 2
3 4

 

 



 .  

  - :الحل  

  .  

    

  :ضع المقادیر الآتیة بأسس موجبة :)٣(مثال

  i  /3 2                    ii    /2

1
3                 iii   /5 s  

  - :الحل  

       i  /3
3

1 1
2

8 2
    .    

       ii    /2
2

1
9 3

3  .      

       iii   /5
5

1
s

s
        .  

  

  

s2 s2 s 1 s2 1 s 1 s2

s2 s2 s2 1 s 1 s2 1 s

4 9 3 2 9 9 2 2 9 2
6

3 2 3 2 3 3 4 4 3 4

  

  
         
       
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  : إختصر مایلي   )١(تمرین

                  

  :بسّط ما یلي) ٣(   

            i  /2 3                    ii    /1 5                 iii   /2

1
s   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

2 2 31 s2

s 1 s 3 5

( w s)10
(2) (1)

4 25 w s

 

 
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  الدرس الثاني

  المعادلات الأسیة

تحتوي  المعادلة الأسیة ھي المعادلة التي تحتوي في أحد طرفیھا أو كلیھما مقادیر جبریة      
  :ولحل المعادلات الأسیة ، لابدّ من تذكر القوانین التالیة. سعلي أس

l: إذا كان )١(  kH H   ّ lفإن k ، القوة متساویة ، أي إذا تساوي الأساس ّ   .فإن

k: إذا كان) ٢( kw s  ّ wفإن s  الأساس متساوي، أي إ ّ   .ذا تساوت القوة فإن

k: إذا كان) ٣( kf H  وكانت ،f H  ّ 0فإن k   

2:   مثلاً       s 2 s2 s 0 2 s 7 3       .  

  : جد قیمة س إذا كان   ):١(مثال

      i  /1 s227 3                ii    /1 s 1 s4 8          iii   /
2s4 s1

5
125

  

  - :الحل                      

  i  /1 s227 3     

     3 1 s22 s 4 s2 3 1 s2 3 3       .  

  ii    /1 s 1 s4 8            

          1 s2 s2 3 s3 1 s 2 32 2 ( 2) 2
            

        3 2 s2 s3 2 s2 3 s3          

                               5 s  .  

   iii   /
2s4 s1

5
125

     

           
22 3 s4 s

2

3 s4 s 5 5

0 (3 s)(1 s) 0 3 s4 s

     
      

   

     . ٣= أو س   ١= إما س            
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   :تیةحل المعادلات الآ  )٢(تمرین

  
2s s s 1 s

s 1 s 1 2s 1 s2

1
9 3 (3) 2 (2) 49 7 (1)

8
30 5 5 (5) 3 5 (4)

 

  

  

  
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   الدرس الثالث

  اللوغریثمات

  .العدد  ذلك ھو القوة التي یرُفع إلیھا الأساس لیعُطي لوغاریثم العدد لأساس معینّ  :تعریف

s فإذا كان  

Hk       ّ ّ ذلك یعني أن kفإن H s حیث:    

  .الأس  ≡  kالأساس ،   ≡  Hالعدد ،   ≡س       

    :حسب قیمة ما یليأ:  )١(مثال

         i  /125

5                ii  /9

3           

  - :الحل  

         i  /125

53    ّ 3125لأن 5 .  

        ii  /9

32    ّ 29لأن 3 .                          

  :قوانین اللوغاریثمات  

)١ ( ّ 1s: بما أن s   ،s

s1    لأيّ قیمة للمتغیر س.  

)٢(   ّ   : وذلك إذا فرضنا أن

  l k l k l kH H H ws H w H s         
ws

Hl k      ولكنw s

H Hl k    وبالتالي ،:  

    

  

     : كذلك) ٣(  
k

l k

l

H s
H

wH
   علیھ یكون : s

w s w
H H Hl k      .  

     

  

(ws) w s

H H H      

 s
w sw

H H H     

w s (ws)

H H H   
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)٤ (                          ّ 1 صــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــفر لأن H .  

    

)٥(   ّ ّھ إذا فرضنا أن      :وذلك لأن

                      ّ   :، فإن

       g H s ، برفع الطرفین للقوة وk یكون:  

       
k s gk k

Hgk H s  .  

ولكن        
ks s s

H H Hk g     .  

  :بسّط ما یلي  :)١(مثال

    i  /81

3                ii /
1
8
2         iii /8 72

3 3         vi /8 125    

  - :الحل    

     i/  
43 3 81

3 3 34 1 4 4      .  

    ii /
3 3

1 1
2 2 2 8
2 2 2 23



       .  

    iii / 2
72

3 3 9 8 728
3 3 3 3 3 32 2          .  

    vi /1000 (8 125) 8 1253       .  

  

  - :مھمة ةملاحظ

ّھ یعتبر    :بالتالي.  ١٠عندما لا یكُتب الأساس ، فإن
1000 100 103 2 1         

   .وھكذا                                                              

صفر=  
1

H  

ks s

H Hk  

,001 ,01 ,13 2 1         

s

Hg  
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    :إختصر ما یلي  :)٢(مثال

         i  /
32

8


                ii  /

س2

س


S

           

  - :الحل  

i  /
5

3

2 2 32

2 82

5
3
    

 
.  

ii  /
س2

س


S

  =
2

1
2

س

س




  =
س

س 1
2

٢
4 2 2

  



 .          

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

    :إختصر ما یلي  :)٣(مثال

         i  /
1

سس                  ii  /
9

5 4520
2 2 2              

    - :الحل  

        i  /ـــــــــــــــــــــــــــــــفر ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ  صـــــــــ
1 س1
س سس

  
      .  

       ii  /   2
20 4520 45 9

2 4 5 4525 9 5 9 20
2 2 2 2 2 2 22 2


                        

  

  

  :إختصر ما یلي  )٣(تمرین

     

      

  

1
6 48 9 364
2 2 2 3 6(3) (2) (1)

25 3 12 (5) (4)

 

 

    
   
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ابع ّ   الدرس الر

  المعادلات اللوغاریثمیة

 ّ ً ، فإن ً او أسا ً أو أساسا إذا اشتملت المعادلة علي علاقة لوغاریثمیة ، یكون المجھول فیھا عددا
ّ تحل كمعادلة أسیة ، كما في الأمثلة التالیةحلھا یعتمد علي تحویلھا إلي الصورة الأسیة ،    :ثم

  :جد قیم س التي تحقق المعادلات الآتیة :)١(مثال

      i  /س
4

3
2
                 ii /32

5س          iii /2 2

س2  S          

      vi  /                                                    v /   

  :الحل

  i  /س
4

3
2
    

       
3 3 323 22 2 28 s 8 2 2 ( 2) 4 s
       .  

     ii /5 32

2س s 32 s 5     .  

      iii /
3 1

s 2 22 2
2

3
s 2 2 2 2 2 s2

2
         S .  

 vi/ ـــــــــــــــــــــــــــــــفر ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ 1)2 صـــــ s s)

3

      

          2 0 20 2 s s 1 3 1 s s         

      0 (1 s)(2 s)     ١= أو س  ٢- = إما س .  

     v/  
2 20 10 s3 s 10 s3 s        

     0 (2 s)(5 s)    ٢= أو س   ٥- = ، إما س .  

  

ـــــــــــــــــــــــــــــــفر ــــــــ ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ 1)2 صـــــ s s)

3

  21 (s3 s)  

21 s3 s  
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    ):٤(تمرین

  :جد قیم س التي تحقق المعادلات الآتیة

   

 

       

      

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5

9 s2 8 (7 s)

5 1 s 3

2 4 32

2 2

0 (3) 3 (2) 2 (1)

1 (s9 s) (5) s (4)

 
  

  
  

 S
S
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  الدرس الخامس

 والعملیات علیھا  الجذور الصم

  

    :مثلاً . ة غیر النسبیةیالجذور الصم ھي مجموعة الأعداد الحقیق   :تعریف 

 5 3 2   S S S جذور صم لأنھ لا یمكن كتابتھا في صورة  ھذه H
f

 .  

  :تبسیط الجذور الصم

3 2 3 4 12

2 3 2 9 18

5 2 5 4 20

  
  
  

S S S S
S S S S
S S S S

   

   -:جمع وطرح الجذور الصم

ّ نجمع أو نطرح ً ثم   .نبسّط أولا

  :بسّط ما یلي ):١(مثال

8 72 200 (2) 27 12 48 75 (1)    S S S S S S S   

      - :الحل                                              

)١(  

  

  

)٢ (2 4 2 36 2 100 8 72 200 (2)       S S S S S S S S S   

                                            

  

  

ـــــــــــــــــــــــــــــــفر ــــــــ ــــــــ ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ  صـــــ

3 9 3 4 3 16 3 25 27 12 48 75

(3 2 4 5)3 3 3 3 2 3 4 3 5

0 3

          
       

 

S S S S S S S S S S S S
S S S S S

=S

2 2 2 6 2 10

2 2 (2 6 10)2

  
   
S S S

S S
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     :ضرب الجذور الصم

  .نفك الأقواس: القاعدة

  : بسّط ما یلي  ):٢(مثال 

       

  - :الحل

)١  (22 2 3 1 2 2 2 (1 2 )     S S S .  

)٢  (6 4 10 16 40 40 100 (8 20 )(2 5 )        -S S S S S S S S .   

  :قسمة الجذور الصم

  .نضرب في مرافق المقام ونقسم علیھ  :القاعدة

(f H ) (f H ) S S S S یسمیان مترافقان حیث:  

f H (f H )(f H )   S S S S .  

  :بسّط ما یلي  ):١(مثال

i /5

5S
         ii  /5 7

5 7




S S
S S

            iii   /1 1 1

2 3 3 1 2
 

 +2S S S S
   

  - :الحل  

i /5 5 5 5 5
5

5 5 5 5

  
 
S SS

S S S
.  

ii  /
2 (5 7 (5 7 )(5 7 5 7

5 7 (5 7 )(5 7 5 7

       
) )S S S S S S S S

)S S S S S S
              

   =35 12 5 35
35 6

2 2 2
   2 2+7S SS .  

iii   /       

2(8 20 )(2 5 ) (2) (1 2 ) (1) -S S S S S

(3 )1 (1 2 )1 1 1 1

(3 )(3 (1 2 )(1 2 2 3 3 1 2

   
   

-2S S
-2 +2) ) +2S S S S S S S S
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                                                  2 3 3 2 1 2
2 3 3 4 1 2

      
S S S S

S
   

                                                1 2 3 3 2 1 2    - +S S S S .  

  :یلي بسّط ما   ):٥(تمرین

i  /125 45 12 S S S .  

ii  / 20: إختصر 45 125 S S S .  

iii  / 2: إذا كان 3
s

2 3

 


S S
S S

1: ، فجد قیمة  
s

s
 .  

vi /2): إختصر 3 )(8 12 ) S S S S .  

v  /6: إختصر
12 27

3
 S S

S
 .  

 ----------------------------------------------------------------- ----------------------  

   

(2 3 )

(2 3 )(2 3 )

 
 
S S

S S S S



  

 49 

  الدرس السادس

  المعادلات الجذریة

كما في الأمثلة  بتربیع الطرفین وذلك المعادلات الجذریة علي التخلص من الجذورحل عتمد ی
  :التالیة

  :حل المعادلات الآتیة   - :مثال

١  /3 1 s2  S                            ٢ /22 s3 s  S        

٣    /6 s s  S S                   ٤  /3 s 3 s  S S     

  - :الحل  

١  /3 1 s2  S          بتربیع الطرفین نحصل علي:  

      5 s 10 s2 9 1 s2      .  

٢  /22 s3 s  S     ین نحصل عليبتربیع الطرف:  

      2 20 4 s3 s 4 s3 s        

      0 (1 s)(4 s)       ١= أو س  ٤= إما س .  

٣    /6 s s  S S        بتربیع الطرفین نحصل علي:  

        6 s s S    s 6 s  S    بتربیع الطرفین:  

         2 2s s12 36 s (s 6) s        

         20 (4 s)(9 s) 0 36 s13 s         

          . ٤= أو س   ٩= ،  س   ∴         

   ٤  /3 s 3 s  S S     

         s 3 s -3S S        بتربیع الطرفین.  
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        2s s 6 9 3 s (s ) 3 s        -3S S   

         6 s 6 S     ٦بالقسمة علي.  

         1 s S   1بتربیع الطرفین s  .  

  ):٦(تمرین  

  :حل المعادلات الآتیة

١  /4 1 s3  S                     ٢ /28 s2 s S S   

٣  /2 1 s2 s  S S S         ٤  /1 s 5 s  S S .  
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ابعالباب ال   رّ

  المثلثات
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 الرابع  أھداف الباب:-  

ً علي  یتوقعھذا الباب  بعد نھایة   :أنْ أن یكون الطالب قادرا

  .المثلثیة لمجموع وفرق زاویتینیجد النسب . ١

  .ل المتطابقات المثلثیةیح. ٢

    .یحل المعادلات المثلثیة. ٣
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ل ّ   الدرس الأو

  النسب المثلثیة

 ّ ر أن ّ = الزاویة    : تذك
  ،  الزاویة =

   ،  =
 .  وذلك إذا كانت الزاویة

  .احدي الزاویتین الحادتین في المثلث القائم الزاویة

  :والربعیة النسب المثلثیة للزوایا الخاصة

    

                   

  

  

      

      

    

  

  :إشارات النسب المثلثیة في الأرباع

  

  

    

       

    

   

  صفر= جا صفر 

   ١= جتا صفر 

  صفر= ظا صفر 

  

1
2
3
2
1

3

S

S






   

3
2

1
2
3

S

S





   

1

2
1

2

S

S






   

ــــــــــــــــــــــــــــــفر ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ  صـــــ
1







   

  س  

  ص
  + جا 

  +جتا

  +ظا

  +جا  

  - جتا 

  - ظا  
  - جا  

  - جتا 

  +ظا  

  - جا  

  +جتا 

  - ظا  

  ٠=  ١٨٠جا 

   ١-  = ١٨٠جتا 

  ٠=  ١٨٠ظا 

  

  ١- =  ٢٧٠جا 

   ٠=  ٢٧٠جتا 

 =  ٢٧٠ظا 
  ر

  ٠=  ٣٦٠جا 

   ١=  ٣٦٠جتا 

  ٠=  ٣٦٠ظا 



  

 54 

   - :قوانین مھمة

  

  

  

  

   

  

  

  

  - :زاویتینالنسب المثلثیة لمجموع وفرق 

   f H   مجموع زاویتین.  

   f H  فرق زاویتین.  

 

 

 

 

 

 

f H f H f H (8)

f H f H f H (9)

f H f H f H (10)

f H f H f H (11)

f H
f H (12)

f H 1

f H
f H (13)

f H 1

  

  

  

  

  


  


    
    

    
    

   
   

   

  :الزوایا المنتسبة

  :یمكنك من ھذه القواعد أو بطریقة أخري استنتاج الزوایا المنتسبة التالیة

2 2

2 2

2 2

1 s s (1)

s
s (2)

s

1 s
s (3)

s s
1

s (4)
s
1

s (5)
s

s s 1 (6)

s s 1 (7)

 



 





 
 

 
 

  



 
 
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 
 
 

i i 90

i i 90

i i 90

  
 
 




 
 
 

   

 
 
 

i i 180

i i 180

i i 180

 
 

  




 
 
 

   

 
 
 

i i 270

i i 270

i i 270

 
  
 





 
 
 

   

 
 
 

i i 360

i i 360

i i 360

  
  
  

 
 
 

    

  :بدون إستخدام الجداول الریاضیة ، جد قیمة الآتي  ):١(مثال

١ /                 ٢  /   

٣  /
1


                              ٤  /   

  - :الحل  

١ / 1
12 18

2
    .  

 ٢   / 1
10 50

2
     .  

٣ /    20 25
1

  


   .  

٤  /   3
10 70

2
 S    .  
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12: إذا كان   -:)٢(مثال 3
w s

13 5
    فجد قیمة الآتي ،:    

   i / w s               ii  / w s              

  - :الحل  

            ،3
s

5
    ّ    :فإن

  

           

              

  

  

i /                                                      

                     16 20 36 5 4 12 3
65 65 65 13 5 13 5

       .  

ii  / w s w s w s         

                        33 15 48 5 3 12 4
65 65 65 13 5 13 5

      .   

                                                         

  :جد قیمة ما یلي  ):٣(لمثا

  ١٥ظا/ ٢                ٧٥جا /  ١

  - :الحل  

١ / 30 45    .  

٤ 

٥ 
٣ 

 س

5
w

13
 ١٢ 

٥ 
١٣ 

 ص

 w s w s w s      

12
w

13
 

4
s

5
 



  

 57 

            1 3 1 1 3 1
2 22 2 2 2

     S S
S S S

 .   

٢ / 1 3
45 60

13 1

   


  
S

S
   

              .  

                           

  ):١(تمرین

  :قیمة ما یلي بدون إستخدام الجداول الریاضیة جد/ أ

  .٧٥ظا) ٣           ١٠٥جا) ٢          ١٥جتا) ١      

5: إذا كان/ ب 4
w s

12 5
    جد قیمة ،:  

  ).ص –س (ظا) ٣)          ص –س (جتا) ٢)          ص+ س ( جا) ١     

  :بدون إستخدام الجداول الریاضیة ، برھن صحة المتطابقات الآتیة/ ج

     (2 (1
1

(3


 


   

  : برھن أنّ /  د

                 

  

]إذا كان ) ھ f H   ّزوایا مثلث داخلیة ، فبرھن أن :  

           .     

  

1 3
3 2

1 3

  

SS
S

 
 

180 i i (1
2

s s (2





  

  

   
 

h h[ f [ f      
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  الدرس الثاني

 لضعف الزاویةالنسب المثلثیة 

ّ ضعف  Hإذا كان      .  H2ھو  Hزاویة فإن

   

2 2

2

2

2

H H 2 H

H H H2

1 H 2

H 2 1

H 2
H

H 1



 

 

 




  
  



 

     

3: إذا كان  -):١(مثال
s

4
   جد قیمة ،s s s     .  

  -:الحل                                            

  :المثلث القائم الزاویة من    

   
    

  

∎    

    

∎     

  .  

    

∎  

  

H  

f   [  

5  

4  

3   
3

s
4

4 3
s s

5 5



 


  

s s 2 s
24 4 3
25 5 5


  

  


   
2 2

2 2

s s s

7 9 16 3 4
25 25 25 5 5

 

   

  


s
s

s

24 7 24 7 24
7 25 25 25 25



   

 




  

 59 

  

  :برھن صحة المتطابقات الآتیة   -):٢(مثال

  i3 i3
2 (1

i i
  

                         s
s (2

s 1



    

  - :الحل                                             

:  الطرف الأیمن) ١ i i3 i i i i3 i3 i3
i i i i i i

   
      

        

                                                i i 2 i2
2

i i i i
    

    .  

  .الطرف الأیسر= ، الطرف الأیمن  ∴  

2:  الطرف الأیمن) ٢ 2

s s 2 s s 2 s

s 2 1 s 2 1 s 1
  

    
    

     

                                         s
s

s
   .  

  .لأیسرالطرف ا= ، الطرف الأیمن  ∴                          

          ):٢(تمرین

  :بدون إستخدام الجداول الریاضیة جد قیمة ما یلي) ١(

21/ ج       ٧٥طتا+  ٧٥ظا/ ب       ١٥قا ١٥قتا/ أ       15 2      

21/   د     
222 2 1 .  

12: إذا كان) ٢(
i

13
   جد قیمة ،i i i     .  

  :برھن صحة المتطابقات الآتیة) ٣(

s2/  أ       1
s

s2
              2/  ب s2 1

s
s2 1




    
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  الدرس الثالث

  ةالمعادلات المثلثی

یعني إیجاد  المعادلة المثلثیة ھي المعادلة التي تحتوي علي نسبة مثلثیة لزاویة مجھولة ، وحلھا
المجھول ، ویعتمد حل المعادلة المثلثیة علي معرفة النسب المثلثیة للزوایا الخاصة في ھذه  قیمة

  .المرحلة وإشارات النسب في الأرباع

  .٣٦٠  ≤س  ≤ ٠حل المعادلات الآتیة لقیم      - :)١(مثال  

    i  (3
s

2
  S                                  ii  (1 s     

   iii  (20 1 s s 2      

  - :الحل  

   i  (3
s

2
  S    سالبة في الربعین الثاني والثالث.  

     ٣٠= س          

150: في الربع الثاني           30 180 s     .  

210 :  في الربع الثالث          30 180 s       

                ∴   ،210 150 s  .                               

ii  (1 s      سالب في الربعین الثاني والرابع.  

    . ٤٥= س        

135: في الربع الثاني          45 180 s     .  

315:   في الربع الرابع          45 360 s    
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  ∴   ،315 135 s .  

iii  (  20 1 s s 2         

       0 (1 s )(1 s )          

1إما         s   =٠  ∴  ،1
s

2
      

1أو         s 0 1 s       .  

1عندما  ∗     
s

2
   ، 30،  ∴موجب في الربعین الأول والثاني s .  

30: في الربع الأول           s .  

150: في الربع الثاني         30 180 s    .  

1عندما  ∗   
s

2
   90،  ∴الثالث والرابع ، سالب في s.  

270: في الربع الثالث         90 180 s     .  

270: في الربع الرابع         90 360 s    .  

                         270 150 30 s      .  

  ):٣(تمرین

  . 360  ≤س  ≤ ٠حل المعادلات الآتیة لقیم  

  2 2

1
1 s (2 s (1

2
3

0 1 s s 2(4 s (3
4

0 s s (5

 

   

 

 
  

 
   

  

جاس٢  

١+ جاس  

-١  
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  خامسالباب ال

  نظریة الباقي
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 الخامس  أھداف الباب:-  

ّعھذا الباب  بعد دراسة ً علي یتوق   :أن یكون الطالب قادرا

  .یعرف نظریة الباقي. ١

  .اقيیقسم المقادیر الجبریة باستخدام نظریة الب. ٢

  .یجد عوامل المقادیر الجبریة باستخدام نظریة الباقي. ٣

  .یحلل المقادیر الجبریة باستخدام نظریة الباقي. ٤

  .یجد جذور المقادیر الجبریة باستخدام نظریة الباقي. ٥
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ل ّ   الدرس الأو

  العامل للمقدار الجبري

  .من الدرجة الثالثة فمافوق تستخدم نظریة الباقي لتحلیل المقادیر الجبریة التي      

H)مقدار جبري ، وكان  R(s)إذا كان   - :العامل	∗ s) أحد عوامل المقدار(s)r  ّ   :، فإن

    

ّ   -):١(مثال 3)أثبت أن s) 2: عامل من عوامل المقدار 324 s5 s2 s (s)]    .  

  - :الحل                           
2 324 s5 s2 s (s)]     

3 s 0 (3 s)   .  

ـــــــــــــــــــــــــــــــفر ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ 2 صـــــ 324 15 18 27 24 3 5 3 2 3 (3)]           .  

∴  ،(3 s) عامل من عوامل المقدار.  

ّ  -):٢(مثال 2)برھن أن s) ارعامل من عوامل المقد :   

    

  - :الحل                                    

  

  2 s 0 (2 s)         

  .  

  ∴  ،(3 s) عامل من عوامل المقدار.  

سُم علي المقدار  R(s)إذا كان   - :الباقي∗	  H)مقدار جبري ق s)وكان الباقي ، [  ّ   فإن

  .الباقي ]حیث   

ـــــــــــــــــــــــــــــــفر ــــــــ ــــــــ ــــــــ ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ R(H) صـــ

2 3 416 s6 s s2 s (s)R    

2 3 416 s6 s s2 s (s)R    

ـــــــــــــــــــــــــــــــفر ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ 16 صـــــ 12 4 16 16 (2 )R      

 [ (H)R
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2جد الباقي عند قسمة المقدار  -):٣(مثال 312 s7 s5 s (s)]      2)علي s) ؟  

  - :الحل      
2 312 s7 s5 s (s)]   .  

2 s 0 (2 s)     

26 12 14 20 8 (2)]     .  ∴  ٢٦= ، الباقي .  

2: لاحظ 326 (s)v (2 s) (12 s7 s5 s) (s)]        ،حیث (s)v 
ّل خارج القسمة و  مقدار ّل الباقي ، ٢٦جبري یمث 2) وبالتالي  یمث s)  لیست عاملاً من

  .عوامل المقدار

1)إذا كان   -):٤(مثال s) عامل من عوامل المقدار :  

    2 36 s; s2 s (s)]      ؟ ;، فجد قیمة  

  -:الحل                                   
2 36 s; s2 s (s)]   .  

1 s 0 (1 s)      

0 (1 )] ; 5 6 ; 2 1 (1 )]              

5 ; 0 ; 5     .  

  :عند قسمة المقدار  ١٢إذا كان الباقي    -):٥(مثال
2 3[ s10 s3 s (s)i       2)علي s)  ؟]، فجد قیمة  

  - :الحل  
2 3[ s10 s3 s (s)i   .  

 2 s 0 (2 s)     

[ 40 [ 20 12 8 (2)i        ،   12ولكن (2)i .  

 28 40 12 [ 12 [ 40        .  
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  ):١(تمرین

١ ( ّ 2)أثبت أن s)  36عامل من عوامل المقدار s7 s (s)]   .  

2: جد الباقي عند قسمة المقدار) ٢ 3 48 s5 s2 s (s)R      1)علي s) .  

2)إذا كان ) ٣ s) 2: عامل من عوامل المقدار 36 s; s (s)]   . جد قیمة; .  

  : عند قسمة المقدار  ٨إذا كان الباقي ) ٤

     2 312 s; s2 s (s)i     فجد قیمة ،;.  
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  الدرس الثاني
  إیجاد بقیة العوامل

  
  
  .بقیة العوامل نجُري القسمة المطولةلإیجاد     

ّ   - :)١(مثال 2)أثبت أن s) عامل من عوامل المقدار :  

  2 36 s5 s2 s (s)R    جد بقیة العوامل؟ ّ   ، ثم

  - :الحل  
2 36 s5 s2 s (s)R   .  

2 s 0 (2 s)   .  

ـــــــــــــــــــــــــــــــفر ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ـــــــ ــــــــ ــــــــ 6 صـــ 10 8 8 (2)R      ،∴  ،(2 s) عامل من عوامل المقدار.  

  :الآن نوجد بقیة العوامل باستخدام القسمة المطولة ، كالآتي

        

  

  

  

	 	

∴  ،   

  

3): وبالتالي العوامل ھي    s) (1 s) (2 s)    .  

  

ّ   - :)٢(مثال 2)أثبت أن s) 36: رعامل من عوامل المقدا s7 s (s)]    جد ّ      ، ثم

  عوامل؟بقیة ال               

2

2 3

2 3

2

2

3 s4 s

2 s 6 s5 s2 s

s2 s

s5 s4

s8 s4
6 s3
6 s3
0 0

 
   







2 2 3(3 s4 s)(2 s) 6 s5 s2 s

(3 s)(1 s)(2 s)
      
   
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  - :الحل  
36 s7 s (s)]  .      

2 s 0 (2 s)    .  

0 6 14 8 (2 )]           

∴   ،(2 s)عامل من عوامل المقدار.  

∴   ،2(3 s2 s)(2 s)     

       (1 s)(3 s)(2 s)   وبالتالي العوامل ھي ،:  

        (1 s) (3 s) (2 s)    .  

2: جد جذور المعادلة  - :)٣(مثال 30 6 s5 s2 s      

  - :الحل

6: وھي ٦نبحث عن عامل وذلك بالتعویض بعوامل العدد  3 2 1      .  

0 6 5 2 1 (1)]       

 ∴   ،(1 s)  عامل من عوامل المقدار.  

1)وبقسمة المقدار علي  s)  قسمة مطولة.  

∴  ،     

  

   ٣= س    ٠) = ٣ –س (إما     

   ٢ - = س   ٠) = ٢+ س (أو     

   ١= س   ٠= ) س  - ١(أو     

   ١،  ٢- ،  ٣: ، جذور المعادلة ھي  ∴

2

3

2 3

2

2

3 s2 s

2 s 6 s7 0 s

s2 s

s7 s2

s4 s2

6 s3
6 s3
0 0

 
   


 
 

 
 

2

2 3

2 3

2

2

6 s s

1 s 6 s5 s2 s

s s

s5 s

s s

6 s6
6 s6
0 0

 
   


 
 

 
 

20 (1 s)(6 s s)

0 (1 s)(2 s)(3 s)

   
   
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    ):٢(تمرین

١ ( ّ 3)أثبت أن s) 2: عامل من عوامل المقدار 312 s4 s3 s (s)R       جد ّ   ، ثم

  .بقیة العوامل    

٢  ( ّ 2)أثبت أن s) 36: مل المقدارعامل من عوا s7 s (s)]     جد بقیة ّ   ، ثم

  .العوامل     

ـــــــــــــــــــــــــــــــفر: جد جذور المعادلة) ٣ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ 2 صـــــ 324 s10 s3 s       
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ادسالباب ال   سّ

  المنطق الریاضي
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 السادس  أھداف الباب:-  

ً علي  یتوقعھذا الباب  بعد نھایة   :أنْ أن یكون الطالب قادرا

  .یتعرف المنطق الریاضي. ١

  .یحدد قیم الصواب. ٢

بة. ٣ ّ ن جدول صواب القضایا المرك ّ   .یكو

 .یتعرف الروابط المنطقیة وجداولھا. ٤

  

  

  

  

  

  

  

  



  

 72 

  الدرس الأول

  القضیة وقیم الصواب

عُني بكتابة الجمل   :تعریف المنطق الریاضي ھو لغة علمیة متفق علیھا بین الریاضیین ت
  .ة مع قواعد معروفة سھلة الإستخدامالریاضیة في صور رمزی

  :ینقسم الكلام في اللغة إلي قسمین ھما

مل خبریة  - ١   .وھي التي تحتمل الصواب والخطأ أو الصدق والكذب:  جُ

  الأمر ، السؤال ، : وھي لا تحتمل الصواب والخطأ وتأتي في عدة صیغ ھي: مل إنشائیة جُ   - ٢

  .التعجب ، النداء ، التمني ، النھي    

    - :القضیة ∎

ّھا صائبة أو خاطئة ولا   جملة  القضیة ھي: تعریف     د یمكن وصفھا بأن ّ   خبریة ذات معني محد

ٍ واحد                 .یمكن وصفھا بالصواب والخطأ في آن

    -:قیم الصواب ∎

  .)ص ( عندما تكون القضیة صائبة نرمز لھا ب  ∗    

  ).خ ( ا ب عندما تكون القضیة خاطئة نرمز لھ ∗    

  .وھكذا ⋯، القضیة ب ،  Hیرمز للقضیة بحرف أبجدي ، مثل القضیة  ∗    

  :بینّ قیم الصواب للقضایا الآتیة  ):١(مثال     

  "قضیة صائبة. " نھر النیل یجري في أفریقیا/  أ       

َ الضیف؟ /  ب          ".لیست قضیة" ھل أكرمت

  ".لیست قضیة" ب الدرس أكت/ ج       

ّ س  ٠=  ٥ –س : إذا كان  / د           )"ص(قضیة صائبة ."  ٥= فإن

  )".خ(قضیة خاطئة . " ٧ > ٣/   ھ       

  )"خ(قضیة خاطئة ." لندن عاصمة الصین/  و       
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  - :قیم صواب القضیة الواحدة ∎

  : اقضیة فلھا قیمتي صواب ھم Hإذا كان   

  ).خ(أو خاطئة/ ٢).       ص(إما صائبة / ١  

      

	 	

	 	

	 	

ّنا نرمز لنفي  Hإذا كان   - :نفي القضیة ∎ H: بالصورة  Hقضیة ، فإن   قُرأ   ".Hلیست " وت

                              

  

  

  

ّ أنفیھا وجد قیم الصواب للنفي:  )٢(مثال   :جد قیم صواب القضایا الآتیة ، ثم

    i    /H  ≡  الخرطوم عاصمة السعودیة.  

   ii   / ٢ > ٧  ≡ ب .  

   iii   /فرنسا دولة أفریقیة  ≡  ج.  

    vi  / سواكن تقع علي البحر الأبیض المتوسط  ≡ د.  

  - :الحل  

     i    /H  ≡  خ(خاطئة . الخرطوم عاصمة السعودیة(  

        H ≡  ص( صائبة. الخرطوم لیست عاصمة السعودیة(  

    ii    /ص(صائبة .  ٢ > ٧  ≡ ب(  

  )خ(خاطئة   ٢ ≤ ٧ ≡ب  ~        

   iii   /خ(خاطئة . فرنسا دولة أفریقیة  ≡  ج(    

H  
  ص
  خ

H  H   
  خ  ص
  ص  خ
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  )ص. (فرنسا لیست دولة أفریقیة ≡ ج ~        

  vi     /خاطئة. (سواكن تقع علي البحر الأبیض المتوسط  ≡ د(  

  )صائبة. (الأبیض المتوسطسواكن لا تقع علي البحر  ≡د  ~        

  

  ):١(تمرین

ّ أنفیھا وجد قیمة الصواب ∗       :جد قیم صواب القضایا الآتیة ، ثم

    H  ≡  4 6 3 5   .  

  . ٧سمة علي یقبل الق ٦٣ ≡ب     

  .الفاشر تقع في شرق السودان ≡ ج    

بیضّ أكبر سوق للص ≡د      ُ   .مغ العربي في العالمالأ

  .بخت الرضا تقع في مدینة الدویم ≡ ھ   
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  الدرس الثاني

	)أو ( والرابط ) و(القضایا المركبة وجداول الصواب للرابط  	
     -:جدول الصواب لقضیتین ∎

ّ  Hذا كان إ  :أولاً    :كل الحالات الممكنة كالآتيقضیة ، ب قضیة فإن

 ١(  H صائبة ، ب صائبة.  

٢   (H صائبة ، ب خاطئة.  

٣  (Hخاطئة، ب صائبة.  

٤ (H خاطئة ، ب خاطئة.  

  :وبالتالي جدول قیم الصواب ھو 

  

   

    

  

  

  

ّ جدول الصواب كالآتي ج، ب ،  H إذا كان : ثانیاً    :ثلاث قضایا ، فإن

H  ج  ب  
  ص  ص  ص
  خ  ص  ص
  ص  خ  ص
  خ  خ  ص
  ص  ص  خ
  خ  ص  خ
  ص  خ  خ
  خ  خ  خ

H  ب  
  ص  ص
  خ  ص
  ص  خ
  خ  خ
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    - :القضیة المركبة ∎

ن من ع  - :تعریف ّ   دد من القضایا البسیطة وترتبط بإحدي أدوات  القضیة المركبة ھي التي تتكو

  .الربط المنطقیة          

  : أدوات الربط المنطقیة ھي

  ). ˄( ویرمز لھ بالرمز" و" الرابط )    ١

  ).˅( ویرمز لھ بالرمز" أو" الرابط )   ٢

ّ  ⋯إذا كان )   ٣ )ویرمز لھ بالرمز  ⋯فإن ) .  

)ا كان ویرمز لھ بالرمز إذا وفقط إذ)  ٤ ) .  

  

    -):١(مثال

 ً   :إحدي أدوات الربط المنطقیة ، أربط كل زوج من أزواج القضایا التالیة مستخدما

i    /أحمد طالب ذكي ، أحمد طالب مجتھد.  

ii   /ذھب محمد إلي المكتبة ، ذھب محمد إلي المسجد.  

iii  /ف ، یفوز المریخ بالكأسأحرز المریخ ثلاثة أھدا.  

vi   /المثلث متساوي الأضلاع ، زوایا المثلث الداخلیة متساویة.  

      

  - :الحل

i    /أحمد طالب ذكي ومجتھد.  

ii   /ذھب محمد إلي المكتبة أوالمسجد.  

iii /ّھ یفوز بالكأس   .إذا أحرز المریخ ثلاثة أھداف ، فإن

vi  /إذا كانت زوایاه الداخلیة متساویة یكون المثلث متساوي الأضلاع ، إذا وفقط.  
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  :جداول الروابط المنطقیة  ∎

f           )˄" (و" جدول الرابط) ١(  H   ْرأ قُ   :و ب وجدول صوابھا ھو Hت

H  ب  f H  
  ص  ص  ص
  خ  خ  ص
  خ  ص  خ
  خ  خ  خ

  

f        )˅" (أو" جدول الرابط ) ٢(  H  ْرأ قُ   :أو ب وجدول صوابھا ھو Hت

                     

  

  

  

  :دول صواب القضایا الاتیةأوجد ج  :)١(مثال    

       i  / ~ )~H ˄  ب                (ii  /f H  

  - :الحل

      i/    

  

  

  

   ii  /  

  

  

H  ب  f H  
  ص  ص  ص
  ص  خ  ص
  ص  ص  خ
  خ  خ  خ

H  ب  ~ H  ~ H˄ب  ~ )~H ˄  ب(  
  ص  خ  خ  ص  ص
  ص  خ  خ  خ  ص
  خ  ص  ص  ص  خ
  ص  خ  ص  خ  خ

H  ب ~  ب  H˅~ ب  
  ص  خ  ص  ص
  ص  ص  خ  ص
  خ  خ  ص  خ
  ص  ص  خ  خ
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  ):٢(تمرین

  :ج من أزواج القضایا التالیةإحدي أدوات الربط المنطقیة ، أربط كل زو مستخدماً ) ١

 نعمات بنت قصیرة ، نعمات بنت بدینة. 
 نجح عمر في الریاضیات ، نجح عمر في الفیزیاء. 
 السحب كثیفة ، المطر ینھمر. 
 الجو حار ، الشمس عمودیة علي الأرض. 

ن جدول الصواب للقضایا الاتیة) ٢ ّ   :كو

     i  /w s                            ii  /(w s)  .  
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  الدرس الثالث

ّ  ⋯إذا كان ( جداول الصواب للرابط    )⋯إذا وفقط إذا ( والرابط )  ⋯فإن

         - :جدول الرابط إذا كان فإنّ ) ٣(

    f H   ّْرأ إذا فإن   :ویقُ

  
 

 

 

  

      :جدول الرابط إذا وفقط إذا ) ٤(

f H  وتقرأ تكونH جدول الصواب لھذا الرابط ھو .إذا وفقط إذا كانت ب:  

  

       

  

  

ن جدول صواب القضایا الآتیة  ):١(مثال  ّ   :كو

   i     /f H               ii /f H           iii  /f (f H)  .  

   - :الحل                                 

   i /f H      

          

  

H  ب  f H  
  ص  ص  ص
  خ  خ  ص
  ص  ص  خ
  ص  خ  خ

H  ب  f H  
  ص  ص  ص
  خ  خ  ص
  خ  ص  خ
  ص  خ  خ

H  ب ~  ب  f H  
  خ  خ  ص  ص
  ص  ص  خ  ص
  ص  خ  ص  خ
  خ  ص  خ  خ
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ii /f H        :  

    

  

  

  

   iii  /f (f H)  :  

  

  

  

  ):٣(تمرین  

ن جدول صواب ا     ّ   :لقضایا الآتیةكو

   
(w s) (w s) (2 w s (1

[ (f H) (4) (w s) (w s) (3

   

    

 


   

  

   

H  ب  ~ H  f H   
  خ  خ  ص  ص
  ص  خ  خ  ص
  ص  ص  ص  خ
  خ  ص  خ  خ

H  ب  f H  ~ ب  f (f H)    
  خ  خ  ص  ص  ص
  خ  ص  خ  خ  ص
  خ  خ  ص  ص  خ
  ص  ص  ص  خ  خ
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  الدرس الرابع

  والقضایا الصائبة والخاطئة منطقیاً  القضایا المتكافئة

ً ، إذا كان لھما نفس قیم الصواب ، ویرمز للتكافؤ      :تعریف  ّ القضیتین متكافئتین منطقیا   نقول إن

  . أو  ب وعدم التكافؤ  ≡أو  ب               

ّ    ):١(مثال   f: أثبت أن H (f H)    ؟  

  - :الحل  

  

    

H   ب  f H   (f H)    H   f   f H    
  خ  خ  خ  خ  ص  ص  ص
  ص  ص  خ  ص  خ  خ  ص

  ص  خ  ص  ص  خ  ص  خ
  ص  ص  ص  ص  خ  خ  خ

                                               

  الطرف الأیسر   الطرف الأیمن  

  ∴  ،f H (f H)   .  

	 	

  - :ة التكراریةالقضیة الصائبة منطقیاً أو القضی ∗

ً ) ص(إذا كان جمیع قیم الصواب صائبة     ّ القضیة صائبة منطقیا   ".تكراریة" ، فنقول إن

  - ":قضیة تناقض" القضیة الخاطئة منطقیاً  ∗

ً ) خ(ذا كان جمیع قیم الصواب خاطئة إ    ّ القضیة خاطئة منطقیا   ".تناقض" ، فنقول إن

  

ّ القضیة      -):١(مثال s): برھن أن s)    ً؟   ، صائبة منطقیا

 
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  - :الحل                                  

s  س   (s s)  
  ص  خ  ص
  ص  ص  خ

	 	

							∴  ،(s s)  ً   "تكراریة" صائبة منطقیا

ّ القضیة   -):٢(مثال s)أثبت أن s) ً؟   خاطئة منطقیا

  - :الحل                                  

    

    

  

							∴  ،(s s) خاطئة  ً   ."ناقضت" منطقیا

   ):٤(تمرین

ّ القضایا الآتیة متكافئة  ) ١( ً برھن أن   :منطقیا

      i  /' s (' s)    .  

      ii  /(f H ) (f H) (f H)      .  

)٢ (  ً ً أو خاطئة منطقیا ّ القضایا الآتیة صائبة منطقیا   :بینّ أن

     i  /(f H) H  .  

     ii  /(u s ) (u s)   .  

  

  

s  س   (s s)  
  خ  خ  ص
  خ  ص  خ
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  سابعالباب ال
  اتالمتتالی
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 السابع  أھداف الباب:-  

ّعھذا الباب  بعد نھایة ً علي  أنْ  یتوق   :أنْ یكون الطالب قادرا

  .یتعرف المتتالیة الحسابیة والھندسیة والھندسیة اللانھائیة. ١

  .یمیزّ بین المتتالیات الحسابیة والھندسیة. ٢

  .یجد الحد العام للمتتالیات الحسابیة والھندسیة. ٣

  .مجموع المتتالیات الحسابیة والھندسیة ، والھندسیة اللانھائیةیجد . ٤
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  الدرس الأول

  المتتالیة

  

المتتالیة ھي تطبیق مجالھ مجموعة الأعداد الطبیعیة أو أيّ مجموعة جزئیة منھا ،   - :تعریف
  .وتبدأ بحد معروف یسمي الحد الأول

[k(k)إذا كان الحد النوني للمتتالیة ھو  p  3، فإننا نعوّض 2 1 k     للحصول
4علي الحد  3 2 1p p p p     وھكذا.  

  :جد الخمسة حدود الأولي من المتتالیات التي حدھا النوني یعطي بالعلاقة  ):١(مثال

k1/  أ               k3 p                       ب / k

k
p

1 k
   

k/  ج              

k(1 ) p                       1/  د k

k2 3 p     

  - :الحل  

k1/  أ  k3 p     

        3 2 1

5 4

8 1 3 3 p 5 1 2 3 p 2 1 1 3 p

14 1 5 3 p 11 1 4 3 p

           

       

  


                         

  . ١٤،  ١١،  ٨،  ٥،  ٢: ، الحدود ھي ∴          

k/  ب

k
p

1 k
  

       
3 2 1

5 4

3 3 2 2 1 1
p p p

4 1 3 3 1 2 2 1 1

5 5 4 4
p p

6 1 5 5 1 4

       

    

  


  



  

 86 

5: ، الحدود ھي  ∴ 4 3 2 1
6 5 4 3 2
    .  

k/  ج

k(1 ) p     

        
3 2 1

3 2 1

5 4

5 4

1 (1 ) p 1 (1 ) p 1 (1 ) p

1 (1 ) p 1 (1 ) p

          

      

  


                                   

  .١- ،  ١،  ١- ،  ١،  ١- : ، الحدود ھي  ∴  

1/  د k

k2 3 p    

        

  

  

  .٤٨،  ٢٤،  ١٢،  ٦،  ٣: ، الحدود ھي  ∴  

    ):١(تمرین

ّ جد الحد العاشر) أ(   :أكتب الخمسة حدود الأولي للمتتالیات الآتیة ، ثم

     i /kk5 98 p                          ii  /k

1 k
p

2 k
    

     iii  /
k

k

(1 )
p

k

                         vi  /2

kk k p          

k: وتعطي بالعلاقة ٣متتالیة حدھا الأول ) ب( 1 kk p p  جد الستة حدود الأولي ،.  

kk3ي متتالیة حدھا النون) ج( 28 p  جد رتبة وقیمة أول حد سالب فیھا ،.  

  

  

1 2 0 1 1

2 1

1 4 2 1 3

4 3

4 1 5

5

6 2 3 2 3 p 3 1 3 2 3 2 3 p

24 8 3 2 3 p 12 2 3 2 3 p

48 2 3 2 3 p

 

 



           

         

    

 
 
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  الدرس الثاني

  المتتالیة الحسابیة

  .ھي مجموعة أعداد یكون الفرق بین الحد والحد السابق لھ مباشرة ثابت  - :تعریف    

ً نشیر للحد الأول       'حیث  k ب، ولرتبة الحد  [ ب، للفرق الثابت  H بدائما k              وللحد ،  

  . kp  ب      

   :أمثلة للمتتالیة الحسابیة ∗  

      ١٠،  ٦،  ٢   ،⋯   

       -٣،  ١،  ١  ،⋯  

      -٢،  ١- ،  ٤  ،⋯  

      -٩- ،  ٧- ،  ٥  ،⋯  

   ":الأساس" الفرق الثابت  ∗    

  : حیث [ھو " الأساس" الفرق الثابت       

      1 k k 3 4 2 3 1 2p p p p p p p p ]          .  

       ً   . لھ السابق الحد  -   حد أيّ  [:  عموما

  .الأول والأساس من المتتالیات الآتیة ، جد الحد  :)١(مثال

 ١،  ٢- ،  ٥- /  ٢                      ⋯،  ١١،  ٧،  ٣/  ١  ،⋯  

  ١٧،  ٢٣،  ٢٩/ ٤                  ⋯،  ١٤- ،  ٩- ،  ٤- / ٣  ،⋯  

ـــــــــــــــــــــــــــــــفر/  ٥   ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ـــــــ ــــــــ 1 صــــ
1

2
      
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  - :الحل  

 ١١،  ٧،  ٣/  ١  ،⋯   

      4 7 11 3 7 ] 1 H      .  

١،  ٢- ،  ٥- /  ٢  ،⋯  

     3 5 2 ] 5 H     .  

١٤- ،  ٩- ،  ٤- / ٣  ،⋯                    

    5 4 9 (4 ) 9 ] 4 H          .  

١٧،  ٢٣،  ٢٩/ ٤  ،⋯  

    6 29 23 ] 29 H    .  

ــــــــــــــــــــــــــــــــفر/  ٥ ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ 1 صــــ
1

2
     

     1 1
1 ] 1 H

2 2
    .  

ن متتالیة حسابیة فیھا  ):٢(مثال   :كوّ

  i  /4 ] 2 H                          .ii /5 ] 3 H    

  iii /1 3
] H

2 2
                        vi  /1 ] 6 H     

   v  /3 ] 58 H  .  

  - :الحل  

i  /4 ] 2 H    ١٠، ٦،  ٢: المتتالیة ھي  ،⋯  

ii /5 ] 3 H    ٧،  ٢،  ٣- :   المتتالیة ھي  ،⋯  

iii /1 3
] H

2 2
    1: المتتالیة ھي

2
3

2 2
2

                          
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vi  /1 ] 6 H     8: المتتالیة ھي 7 6        

v  /3 ] 58 H     52: المتتالیة ھي 55 58      
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  الدرس الثالث

  الحد العام للمتتالیة الحسابیة

  :الصورة العامة للمتتالیة الحسابیة ھي

](1 k) H ]3 H ]2 H ] H H         .  

k](1   : ، الحد العام للمتتالیة الحسابیة ھو ∴ k) H p     حیث:  

 H   ، الحد الأول] الأساس.  

k ≡  حد  ،  رتبة الkp ≡   ن" الحد الذي ترتیبھ."  

  :جد  ⋯،  ١٢،  ٧،  ٢: من المتتالیة : )٣(مثال 

   i   /               الحد العشرونii /الحد النوني       .  

 iii  / ٥٧رتبة الحد .  

  - :الحل   

i  /k](1 k) H p  .  

      20 k 5 ] 2 H    .  

     205 19 2 5 (1 20) 2 p

97 95 2

      

  
 .  

ii  /    

  

  

iii  / عندماk57 p   ّ 57، فإن 3 k5    

      12 k 60 k5     ،∴  ،1257 p .  

k

k

5 (1 k) 2 p

5 k5 2

3 k5 p

   

  

  
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  ⋯،  ٨٨،  ٩٣،  ٩٨: جد رتبة وقیمة أول حد سالب في المتتالیة  ):٤(مثال

  - :الحل  

     k5 ] 98 H ](1 k) H p       .  

     k5 k5 98 (5 ) (1 k) 98 p

k5 103

       

 
   

      5k5 103 p    أول حد سالب عندما ،k0 p   

     103 k5 k5 103 0 k5 103       

     3 103
21 k 20 k k

5 5
        

212سالب ھو ، أول حد  ∴                p  .  

  - :كتابة المتتالیة بمعلومیة حدین فیھا ∎ 

ن معادلتین في   : القاعدة ّ [نكو H  ًونحلھما آنیا.  

  ، جد المتتالیة؟ ٣٥، وحدھا التاسع  ١١متتالیة حسابیة حدھا الثالث ): ٥(مثال

      - :الحل    

9 3 k35 p 11 p ](1 k) H p       

  11 ]2 H   ------ )١(  

  35 ]8 H   ---- )٢ (  

  )١( –) ٢      ( 4 ] 24 ]6     

 3)  ١(عوّض في   8 11 H 11 8 H      .  
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 ∴  ،4 ] 3 H  ١١،  ٧،  ٣: وبالتالي المتتالیة ھي  ،⋯  

10: إذا كان  - :)٦(مثال s3 2 s5 8 s      في توال عددي ، فجد قیمة س.  

  - :الحل   

    10 s3 2 s5 8 s       2في توال عددي 3 1 2p p p p      

(2 s5) (10 s3) (8 s) (2 s5)        

   s2 12 6 s4 2 s5 10 s3 8 s 2 s5             

  . ١= س   ٦= س ٦،  ∴   

  

    - :الأوساط الحسابیة ∎

  ؟٢٢،  ٢أوساط حسابیة بین  ٤أدخل :  )٧(مثال  

     - :الحل  

  ،                                       

     2 H  --- )١ (  

   622 p   22 ]5 H   ---- )٢ (  

 4) ٢(في ) ١(عوّض      ] 20 ]5 22 ]5 2        

  . ١٨،  ١٤،  ١٠،  ٦: ، الأوساط ھي  ∴    

  ؟ ٣- ،  ٣٧حسابیة بین  أدخل سبعة أوساط:  )٨(مثال 

   - :الحل   

  ،  

 37 H  - -- )١ (  

k](1 k) H p  

2 22 k](1 k) H p  

3- ٣٧
٧٧
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   93 p    3 ]8 H    ---- )٢ (  

 40) ٢(في ) ١(عوّض  37 3 ]8 3 ]8 37          

              5 ] 40 ]8        

  . ٢،  ٧،  ١٢،  ١٧،  ٢٢،  ٢٧،  ٣٢: ، الأوساط ھي  ∴             

       - :)٢(تمرین

wإذا كان  )١( u s   ّ wفي توال عددي ، فبرھن أن s
u

2
  ؟  

7إذا كان ) ٢( s5 1 s2 1 s     عددي ، جد قیمة ٍ   ؟ sفي توال

  :جد ، ⋯،  ٣،  ١، ١- من المتتالیة  ) ٣(

  .الحد السابع عشر/ ٢.           حدھا الأول وأساسھا/ ١      

  .٩٧رتبة الحد /  ٣      

ابع   )٤( ّ   .، جد المتتالیة ٥- ، وحدھا العاشر  ٧متتالیة حسابیة ، حدھا الر

  ؟ ٨،  ٧- أوساط حسابیة بین  ٥أدخل   )٥(

ل حد موجب من المتتالیة)  ٦( ّ 58: جد رتبة وقیمة أو 64 70        

  ، جد حدود ھذه    ٥، ومجموع حدودھا ٥، وحدّھا الأخیر  ٥متتالیة حسابیة حدودھا )  ٧(

  .المتتالیة     
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  رابعالدرس ال

  لمتتالیة الحسابیةاحداً من  kمجموع أول 

 ّ   :الصورة العامة للمتتالیة الحسابیة ھيعرفنا أن

g ]3 H ]2 H ] H H         حیثg الحد الأخیر.  

ً من حدھا الأول  kولإیجاد مجموع  ً منھا ابتداءا وحتي حدھا الأخیر ل نتبع الخطوات  Hحدا
  : التالیة

 k

k

(1) g ]3 H ]2 H ] H H [

(2) H ]3 g ]2 g ] g g [

         

         




     

  بالجمع      kg H k gk Hk [2    .  

             ∴  ،  k

k
g H [

2
    

  :حیث . ھذا ھو قانون مجموع المتتالیة الحسابیة بمعلومیة حدھا الأخیر

k[   ،    المجموعk عدد الحدود.  

H    ،     الحد الأولg الحد الأخیر.  

: ولكن   k

k
] 1 k h H [ ](1 k) H g

2
          

								∴      ،   k

k
] 1 k h2 [

2
       

  .ھذا ھو قانون المجموع العام للمتتالیة الحسابیة  

ً   ٨١,٤دھا العشرین وح ٣حسابیة حدھا الأول  متتالیة :)١(مثال    ، جد مجموع العشرین حدا

  الأولي منھا؟             

  - :الحل  
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  k

k
g 3 H g H [

2
     ٨١,٤   ،20 k .  

k

20
[

2
 ]٨١,٤+٣ [  =10 ٨٤٤=  ٨٤,٤ .  

119: جد قیمة :)٢(مثال 8 5 2    ؟  

  - :الحل  

  .عدد الحدود= رتبة الحد الأخیر 

k119 g 3 ] 2 H ](1 k) H p         

3 k3 2 3 (1 k) 2 119         

40 k k3 120 1 k3 119     .  

   40 k

40 k
119 3 [ g H [

2 2
      .  

402440 122 20 [    .  

ً الأولي للمتتالیة :)٣(مثال   ؟⋯،  ٣،  ١،  ١- : جد مجموع الثلاثین حدا

  - :الحل                                    

   k

k
30 k 2 ] 1 H ] 1 k h2 [

2
          

 
 

30

30
2 (1 30) (1 ) 2 [

2

840 56 15 58 2 15

     

     
   

              30840 [   

ً   ١٨وحدھا الخامس  ١٠متتالیة حسابیة ، حدھا الثالث   :)٤(مثال   ، جد مجموع الخمسین حدا

  الأولي منھا؟            

  - :الحل  
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k](1 k) H p   .  

     

  
(1) 10 ]2 H

(2) 18 ]4 H

  

  
   

   )١( –) ٢ (4 ] 8 ]2    .  

2: ، نحصل علي) ١(بالتعویض في   H 10 8 H    .  

   k

k
50 k 4 ] 2 H ] 1 k h2 [

2
         

  50

50
4 (1 50) 2 2 [

2
       

        5000 200 25 196 4 25       

       505000 [    

  مقعد   ٢٨مقعد ، والمدرج الثاني بھ  ٢٤مدرج ، المدرج الأول بھ  ٢٠قاعة دراسة بھا  :)٥(مثال

  :جد. مقعد وھكذا ٣٢، والمدرج الثالث بھ            

  .عدد المقاعد بالمدرج الأخیر/  أ  

  .عدد المقاعد الكلي بالقاعة/ ب 

  - :الحل  

٣٢،  ٢٨،  ٢٤  ،⋯  

k20 k 4 ] 24 H ](1 k) H p         

20100 76 24 4 (1 20) 24 p        مقعد.  

  . ]20= عدد المقاعد الكلي  

5 318 p 10 p 
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    20 k

20 k
4 (1 20) 24 2 [ ] 1 k h2 [

2 2
          

                                                   1240 124 10 76 48 10       

       ∴  ،201240 [ مقعد.  

  

  )٣(تمرین

49: جد قیمة) ١( 7 5 3    .  

ً الأولي للمتتالیة) ٢(   ⋯،  ١١،  ٧،  ٣: جد مجموع الأربعین حدا

ً   ٤١، وحدھا الخامس عشر  ٢٠متتالیة حسابیة حدھا الثامن ) ٣(   ، جد مجموع العشرین حدا

  .الأولي منھا     

     ١٠٠جنیھ ، وتكلفة المتر الذي یلیھ  ٧٥وبناء بئر ھي إذا كان تكلفة المتر الأول لحفر ) ٤(

  .  متر ١٨كم یكلف حفر وبناء بئر عمقھا . جنیھ ١٢٥جنیھ، وتكلفة المتر الثالث       

  أوجد مجموع العشرة حدود  . ٦= ، وحدھا الخامس  ١٠= متتالیة حسابیة حدھا الثالث ) ٥(

  .الأولي منھا    

ً منھا یعطي بالعلاقة  kوع في متتالیة عددیة مجم ) ٦( 2: حدا

kk k21 [   جد ،:  

  .حدھا العام/  ب.                                    المتتالیة/ أ      

  .ترتیب أول حد سالب/  ج     
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  الخامسالدرس 

  المتتالیة الھندسیة

ً   المتتالیة الھندسیة ھي م  :تعریف   جموعة أعداد ناتج قسمة كل حد علي الحد السابق لھ مباشرة

  .نسبة ثابتة           

  :الصورة العامة للمتتالیة الھندسیة ھي    

  1 k 3 2vH vH vH vH H        

  : ھذا ھو قانون الحد العام للمتتالیة الھندسیة ، حیث                          

    H     ،   الحد الأولv الأساس.  

    k     ،   رتبة الحدkp الحد الذي ترتیبھ ن.  

     k 3 2

1 k 2 1

p p p
v

p p p
    .  

  ً   .تسمي الأساس أو النسبة الثابتة v:عموما

  :من المتتالیات الھندسیة التالیة ، جد الحد الأول والأساس  ):١(المث

 i  /١٨،  ٦،  ٢  ،⋯         ii  /١٦،  ٢٤،  ٣٦  ،⋯  

 iii /٢،  ٤،  ٨  ،⋯          vi  /١٢،  ٦- ،  ٣  ،⋯  

  - :الحل  

i  /١٨،  ٦،  ٢  ،⋯   

    18 6
3 v 2 H

6 2
      

ii  /١٦،  ٢٤،  ٣٦  ،⋯ 2 24
v 36 H

3 36
    .  

iii /٢،  ٤،  ٨  ،⋯  1 4
v 8 H

2 8
    .  

1 k

kvh p 
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vi  /١٢،  ٦- ،  ٣  ،⋯ 12 6
2 v 3 H

6 3
       .  

ن المتتالیة الھندسیة التي فیھا  :)٢(مثال ّ   : كو

  i  /3 v 4 H                          .ii /2
v 18 H

3
   

  iii /1
2 v H

4
                          

  - :الحل     

i  /3 v 4 H   ٣٦،  ١٢،  ٤:  المتتالیة ھي  ،⋯  

ii /2
v 18 H

3
    ٨،  ١٢،  ١٨: المتتالیة ھي ،⋯  

iii /1
2 v H

4
   1: المتتالیة ھي 1

1
2 4

                             

  :جد   ⋯،  ١٢،  ٦،  ٣من المتتالیة  :)٣(مثال

 i /حدھا الأول وأساسھا              .ii /حدھا الثامن.  

 iii  / ١٥٣٦رتبة الحد .  

  - :الحل  

i  /2 v 3 H  .  

ii   /  

    

iii  / ١٥٣٦رتبة الحد.  

k1536عندما        p   ّ1:  فإن k2 3 1536     ٣بالقسمة علي.  

      1 k 1 k 1536
2 512 2

3
      

     9 1 k9 1 k 2 2        ،∴  ،10 k .  

7 1 8 1 k

8 k2 3 2 3 p vh p
384 128 3

      
  



  

 100 

12: إذا كان :)٤(مثال 1 s 3   ھندسي ، فجد قیمة ٍ   . sفي توال

  - :الحل                                     

12 1 s 3    في  ّ 3: توال ھندسي فإن 2

2 1

p p

p p
 .  

236 (1 s)    بأخذ الجذر التربیعي للطرفین.  

6 1 s      

ا  س  ّ    ٧= ، س  ∴  ٦=  ١ –إم

   ٥- = ، س  ∴ ٦- =  ٦ –أو  س 

  

  - :حدین فیھا كتابة المتتالیة الھندسیة بمعلومیة ∎

ً بالقسمة  - :القاعدة ن معادلتین ونحلھما آنیا   .نكوّ

  ، جد المتتالیة؟ ٦٤، وحدھا السادس  ٨متتالیة ھندسیة حدھا الثالث   ):٥(مثال

  - :الحل                                        

 .  

   

  

)١( ÷) ٢ (
5

3 3
2

64 vH
2 8 v

8 vH
        ،2 v .  

2) ١(عوض في   H 8 4 H    .  

  ⋯،  ٨،  ٤،  ٢: ، المتتالیة ھي  ∴

  

  

2

3

5

6

(1) 8 vH 8 p

(2) 64 vH 64 p

   
   






1 k

kvH p 
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    -:الأوساط الھندسیة  ∎
  ؟ ٤٨٦،  ٢دخل أربعة أوساط ھندسیة بین أ   - ):٦(مثال  

  - :الحل  

  .      

   2 H  ------ )١ ( ،6486 p وبالتالي ،:  

  5486 vH  --- )٢ (  

  )١( ÷) ٢ (
5486 vH

243
2 vH

      .  

  5 53 v 3 v    . ١٦٢،  ٥٤،  ١٨،  ٦: الأوساط ھي .  

  

  )٤(تمرین

  :جد    ⋯،  ٣،  ٦،  ١٢من المتتالیة ) ١

  .الحد السابع/ ب.             حدھا الأول وأساسھا/ أ     

wإذا كان  ) ٢ u s   ّھندسي ، برھن أن ٍ ws: في توال uS .  

36إذا كان ) ٣ 12 s   ھندسي ، جد قیمة ٍ   . sفي توال

1، وحدھا السابع  ٤متتالیة ھندسیة حدھا الرابع ) ٤
2

  ، جد المتتالیة؟ 

  ؟ ٩٦،  ٣دخل أربعة أوساط ھندسیة بین أ) ٥

  

  

    

  

1 k

kvH p 486 2 
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  الدرس السادس

  ل ن حداً من المتتالیة الھندسیةمجموع أو

  :الصورة العامة للمتتالیة الھندسیة ھي
1 k 3 2vH vH vH vH H       

1 k 3 2

k(1) vH vH vH vH H [         

  . vبضرب الطرفین 
k 4 3 2

k(2) vH vH vH vH vH [v       بالطرح:  

)١( –) ٢ (k k

k k(1 v)H H vH [ [v        

              k

k(1 v)H (1 v) [      1)بالقسمة علي v) .  

					    

  

  .عدد الحدود kالأساس ،  vالحد الأول  ،    H،    المجموع  k[: حیث   

  جد مجموع العشرة حدود الأولي منھا؟  ⋯،  ١٢،  ٦،  ٣  من المتتالیة  ):١(مثال

     - :الحل                                           

 ١٢،  ٦،  ٣  ،⋯   

10 k 2 v 3 H    .  

      
10

10

(1 1024)3 (1 2)3
3069 1023 3 [

1 1 2
        

  ، جد مجموع الثمانیة حدود   ٣٢، وحدھا السادس ١متتالیة ھندسیة حدھا الأول   ):٢(مثال

  الأولي ؟             

k

k

(1 v)H
[

1 v

 

k

k

(1 v)H
[

1 v

 
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  - :الحل                                        

 1 k

kvH p    

 (1) 1 H    

   
5 52 v 2 32 v    .  

  

                

  :المتتالیة الھندسیة اللانھائیة ∎
v عندما                            k      1عندما v .  

  

1عندما    v .  

ـــــــــــــــــــــــــــــــفرعندما       ــــــــ ــــــــ ــــــــ ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ v صـــــــــ k   1، عند v .  

   (0 1)H ( v 1)HH
[

v 1 v 1 v 1




       .  

    H
[

v 1      1عندما v .  

  :جد قیمة ما یلي  - :)٣(مثال

 2 4 8 (1      

 16 24 36 (2      

  -:الحل                                   

2 4 8 (1     

     1 4
v 8 H

2 8
       

5

6(2) 32 vH 32 p   

8 k

8 k

(1 2)1 (1 v)H
255 1 256 [ [

1 2 1 v

       

k

k

(1 v)H
[

1 v

 

[ 
k

k

( v 1)H
[

v 1

 
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1
2

16 2 8 H
16 [ [

1 2 2 ( 1) v 1 
        .  

  16 [  .  

16 24 36 (2     

      2 16
v 36 H

3 24
      

    2
3

108 3 36 H
108 [ [

2 3 3 ( 1) v 1 
         

                           108 [  .  

  ، جد أساسھا؟ ٥٤ومجموعھا الكلي  ١٨متتالیة ھندسیة لا نھائیة ، حدھا الأول   - :)٤(مثال

  - :الحل  

H
[

v 1   

18 54
v 1 1

   بالضرب العكسي  

36 18 54 v54 v54 54 18        

2 36
v

3 54
       .  2= أساسھا

3
 .  

  )٥(تمرین

  :جد قیمة ما یلي )١(

      i  /3 6 12      

     ii  /27 36 48      

     iii  /0 18 018 18        

128متتالیة ھندسیة لانھائیة ، مجموعھا الكلي ) ٢(
3

1وأساسھا   
4

  ، جد حدھا الأول؟ 
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امنالباب ال ّ   ث

  الإحصاء
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 الثامن  أھداف الباب:-  

ّعلباب ھذا ا بعد دراسة ْ  یتوق ً علي  أن ْ یكون الطالب قادرا   :أن

ف الإحصاء .١   .یعرّ

  .یتعرّف مقاییس النزعة المركزیة. ٢

  .یعرف الوسط الحسابي. ٣

  .یجد الوسط الحسابي من مفردات. ٤

  .یجد الوسط الحسابي من الجدول. ٥

  .یتعرف الوسیط. ٦

  .یجد الوسیط من مفردات. ٧

  .جدول تكراريیجد الوسیط لبیانات مبوبة في . ٨

  .یتعرف المنوال. ٩

  .یجد المنوال لمفردات. ١٠

  .یجد المنوال لقیم مبوبة في الجدول التكراري. ١١
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  الاولالباب 

  الإحصاء
    الإحصاء ھو مجموعة الطرق والنظریات العلمیة التي تھدف إلي جمع البیانات ،     - :تعریف

    إستخدام نتائجھا في أغراض التحقق أو التقریر أو وعرضھا ، ووصفھا ، وتحلیلھا ، و             

  .التنبؤ             

  -:أھداف الإحصاء

  .جمع البیانات) ١

  .عرض البیانات) ٢

  .وصف البیانات) ٣

  .تحلیل البیانات) ٤

  .إستخدام نتائج البیانات) ٥

  .التنبؤ  - التقریر  –التحقق : ھي  أغراض الإحصاء

  : منھایتم جمع البیانات بعدة طرق 

   i  /لإستبیاناتا                   .ii  /معلومة من مصادر قدیمة موثوق بھا.  

  :یتم عرض البیانات بعدة طرق منھا

  i /في صورة جداول تكراریة.  

  ii  / ج تكراري " في صورة رسوم بیانیة ّع تكراري –مدرّ   ".مضل

  iii  / مربعات –دوائر " في صورة رسوم ھندسیة."  

ْ درست ھذه الحالات في مرحلة التعلیم الأساسيوقد س     .بق أن

  :وصف البیانات

  :یتم وصف البیانات بإیجاد

  i /مقاییس النزعة المركزیة         .ii /مقاییس التشتت.  
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  iii /مقاییس الإعتدال                .vi /مقاییس الإلتواء.  

  .وسنقتصر في دراستنا علي مقاییس النزعة المركزیة فقط  

  -:مقاییس النزعة المركزیة

  ".ذجیةونم" مقاییس النزعة المركزیة ھي ظاھرة تراكم القیم حول قیمة متوسطة :  تعریف

  : مقاییس النزعة المركزیة ھي

  .المنوال) ٣.                 الوسیط) ٢.              الوسط الحسابي) ١

  :الوسط الحسابي: أولاً 

 لكلّ مفردة ، لكان الناتج ھو نفس مجموع ة التي لو أعطیتالوسط الحسابي ھو القیم :تعریف
  .القیم الأصلیة

  :بویرُمز للوسط الحسابي . الوسط الحسابي ھو مجموع القیم علي عددھا  - :تعریف ریاضي

                    s  وبالتالي:  

  

  

      - :میزات الوسط الحسابي

  .لمعنيسھل الحساب وواضح ا) ١

        .تدخل كل القیم في حسابھ) ٢

  - :عیوبھ

ّل   .وینحاز للقیم المتطرفة أو الشاذة مضل

  -:المنوال: ثانیاً 

 ً ً أو الأكبر تكرارا   .ھو المفردة الأكثر شیوعا

s
s

K



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ً عن البیانات ، ولذلك یستخدم كمقیاس نزعة في صناعة الملبوسات   - :میزاتھ یعتبر أكثر تعبیرا
  .الجاھزة

  -:وسیطال: ثالثاً 

ً   - :تعریف ً أو تنازلیا   .الوسیط ھو المفردة التي تتوسّط المفردات بعد ترتیبھا تصاعدیا

  :طریقة إیجاد الوسیط

  - :ن فردیة ، فیوجد وسیط واحد نوجده بالخطوات الآتیةإذا كان /  أ

     i ( 1= رتبة الوسیط K
2
       .ii ( ً   .نرتب البیانات تصاعدیا

  - :ن زوجیة ، فیوجد وسیطانإذا كان / ب

    i ( رتبة الوسیط الأول =K
2

   .  

   ii ( 2= رتبة الوسیط الثاني K
2
 .  

   iii ( ً ّب البیانات تصاعدیا   .نرت

  vi ( الوسط الحسابي للوسیطین الأول والثاني =الوسیط النھائي.  

  . ١٢،  ١٦،  ١٤،  ٢٢،  ٢٦،  ١٨: جد الوسط الحسابي للقیم   -):١(مثال

  - :الحل                                          

  .  

     108 12 16 14 22 26 18
18 s

6 6
       .  

    . ٩،  ٣،  ٧،  ٥،  ٧،  ٣،  ٨،  ٤: جد المنوال من القیم    - :)٢(مثال  

  - :الحل  

  .، لأنھ الأكثر تكراراً  ٣المنوال ھو     

s
s

K



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  :جد الوسیط من البیانات  - ):٣(مثال 

    ٧٩،  ٩٠،  ٩١،  ٨٤،  ٨٦،  ٩٢،  ٨٥ .  

  - :الحل  

  رتبة الوسیط  ٧= عدد المفردات ن ّ ً ، فإن 8= فردیا 1 7 1 K
4

2 2 2
   .  

 ً لمفردة الرابعة ، الوسیط ھو ا ∴.  ٩٢،  ٩١،  ٩٠،  ٨٦،  ٨٥،  ٨٤،  ٧٩: الترتیب تصاعدیا
  . ٨٦= من البدایة وبالتالي الوسیط 

  : جد الوسط الحسابي والمنوال والوسیط من البیانات  - :)٤(مثال

                  -٥- ،  ١- ،  ١٠،  ١١،  ٨،  ١،  ١- ،  ٣ .  

  - :الحل  

∗    

   1
2

20 5 1 10 11 8 1 1 3
2 s

8 8
            

  . ١- = المنوال  ∗

8= رتبة الوسیط الأول  ∗ K
4

2 2
  .  

2= رتبة الوسیط الثاني    8 2 K
5

2 2
   .  

  . ١١،  ١٠،  ٨،  ١،  ١- ،  ١- ،  ٣- ،  ٥- : الترتیب تصاعدیاً 

  . ١= ، الوسیط الثاني   ١- = الوسیط الأول 

ــــــــــــــــــــــــــــــفر= ، الوسیط النھائي  ∴ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــفر صـــــ ــــــــ ـــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ ــــــــ 1 صـــــ 1
2 2

   .  

    

  

s
s

K



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  )١(تمرین

  :لبیاناتجد المنوال والوسیط من ا) ١(

      ٧،  ١٠،  ٣،  ٥،  ٧،  ٥، ٤،  ٧، ٩،  ٨،  ٤ .  

  . ٢،  ٣،  ٥،  ٧،  ٣: جد الوسط الحسابي والمنوال للقیم ) ٢(

  . ٢٧،  ٣٢،  ٣٤،  ٣٦،  ٢٨،  ٣٥: جد الوسط الحسابي والوسیط للقیم ) ٣(

ٍ ما ) ٤(   جة   در ٧٢درجة ، وكان وسطھم الحسابي  ٣٠٢٤إذا كان مجموع درجات طلاب فصل

  .، جد عدد طلاب الفصل     

    كجم لستة فرخات ، ومتوسط وزن الفرخة لخمسة فرخات  15إذا كان متوسط وزن الفرخة ) ٥(

  ؟جد وزن الفرخة السادسة. كجم 1منھم       
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  الدرس الثاني

  لجدول التكراريوسط الحسابي من اال
     

;مراكز الفئات   ،   L: حیث    مجموع التكرارات.  

    

  :التالي جد الوسط الحسابي من الجدول التكراري   ):١(مثال

  

  المجموع  - ٣٢  - ٢٨  - ٢٤  - ٢٠    - ١٦  الفئة
  ٤٠  ٦  ١٠  ١٤  ٨  ٢  التكرار

  - :الحل  

ً لتسھ   .یل الحساباتبإعادة كتابة الجدول رأسیا

  

  

  

  

  

  

     

   

  !خطأ= مركز الفئة  م     

1080
27 s

40
    

    

L    ;  الفئة ; L   
٠٣٦  ١٨  ٢  - ١٦  
١٧٦  ٢٢  ٨  - ٢٠  
٣٦٤  ٢٦  ١٤  - ٢٤  
٣٠٠  ٣٠  ١٠  - ٢٨  
٢٠٤  ٣٤  ٦  - ٣٢  

  ١٠٨٠    ٤٠  المجموع

 ; L
s

;







 ; L
s

;





 
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  :جد الوسط الحسابي من الجدول التكراري التالي  -):٢(مثال

  المجموع  ١٠  ٨  ٦  ٤    ٢  الدرجة
  ٥٠  ٤  ١٢  ١٦  ١٠  ٨  التكرار

  - :الحل  

  .ھذا الجدول یسمي الجدول التكراري البسیط وفیھ لا توجد مركز فئة

  

      

  

  288
576 s

50
    

  

  )٢(تمرین

  :جد الوسط الحسابي من الجداول التكراریة التالیة

)١(  

  

  

)٢(  

  

   

  ;  )س(الدرجة  ; L   
٠١٦  ٨  ٢  
٠٤٠  ١٠  ٤  
٠٩٦  ١٦  ٦  
٠٩٦  ١٢  ٨  

٤٠  ٤  ١٠  
  ٢٨٨  ٥٠  

  المجموع  - ٤٥  - ٣٥  - ٢٥  - ١٥    - ٥  الفئة
  ٥٠  ٩  ١٠  ١٢  ١٠  ٩  التكرار

  ٢٠  ١٦  ١٢  ٨  ٤    ٠  المستھلكةالكمیة 
  ٤  ١٤  ١٦  ١٥  ٢١  ٣٠  عدد المستھلكین

 ; L
s

;






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  الدرس الثالث

  المنوال من الجدول التكراري

  

  .الفئة المنوالیة ھي الفئة التي تقابل أكبر تكرار   :الفئة المنوالیة

  :یحُسب المنوال من الجدول التكراري بثلاث طرق ھي

  "ر دقیقةغی: "طریقة مركز الفئة المنوالیة) ١

    المنوالیة الفئة مركز = المنوال   

  

  ":دقیقة: " طریقة الرافعة) ٢

     

      

    

                        : في الشكل علي الیسار 

  .یمثل تكرار الفئة قبل المنوالیة ;1   

 2   . یمثل تكرار الفئة بعد المنوالیة ;

2: جد قیمة س من العلاقة نو   1) ; s ; س  –طول الفئة( .   

  "أكثر الطرق دقة"  - :طریقة بیرسون) ٣

  :وفي ھذه الطریقة نحسب قیمة س من العلاقة التالیة   

  !خطأ=   !خطأ     

  : فیكون 

  س + مبدأ الفئة المنوالیة = المنوال 

    (2 1; s ;  س –طول الفئة (  
 

1;   

s س -طول الفئة  

2 ;

  س+ مبدأ الفئة المنوالیة  = المنوال 
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جد المنوال من الجدول التكراري التالي بالطرق الثلاث السابقة للجدول التكراري ): ١(مثال
  :التالي

  

  

  - :الحل  

  :طریقة مركز الفئة - : أولاً 

، لأنھا الفئة الأكثر  ٤٠وأقل من  ٣٠، والفئة المنوالیة ھي مركز الفئة المنوالیة = المنوال 
 ً   .تكرارا

40= ، المنوال  ∴ 30
35

2
 .  

 ً   : طریقة الرافعة: ثانیا

            س + مبدأ الفئة المنوالیة = المنوال 

  )س – ١٠(٢٠= س ٢٤

  س٢٠ – ٢٠٠= س ٢٤

  ٢٠٠= س ٤٤  ٢٠٠= س ٢٠+ س ٢٤

	∴  ،6
11

50 200
4 s

11 44
   .  

6= المنوال   6
11 1134 4 30  .  

 ً   - :طریقة بیرسون: ثالثا

  س+ مبدأ الفئة المنوالیة  = المنوال      

    1 2 s 24 26 s
3 6 s 10 20 26 s 10

        

  المجموع  - ٥٠  - ٤٠  - ٣٠  - ٢٠     - ١٠  الفئة
  ١٠٠  ١٢  ٢٠  ٢٦  ٢٤  ١٨  التكرار

24  

sس -١٠  

20
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5 10
2 s 10 s4 s 10 s3

2 4
          

32= المنوال  2 30   .  

  )٣(تمرین

    :بالطرق الثلاث جد المنوال من الجدول التكراري التالي       

    

    

ابع ّ       -:الوسیط من الجدول التكراري :الدرس الر

  :ي نتبع الخطوات التالیةلإیجاد الوسیط من الجدول التكرار

= نوجد رتبة الوسیط ) ١
;

2


 .  

ع الصاعد) ٢ ّ ن المتجم ّ   .نكو

طول الفئة + مبدأ فئة الوسیط = الوسیط )    ٣
1

1 2

;
;

2

; ;

 
  

  



     

  : حیث       

  .اھة الفئة ونھایتیبداالفرق الثابت بین = طول الفئة      

    2 1; ; ھما التكراران اللذان تقع بینھما رتبة الوسیط.  

  . في المتجمع الصاعد ;1مبدأ فئة الوسیط ھي الفئة التي تقابل     

  

  

  المجموع  - ٢٠  - ١٦  - ١٢  - ٨     - ٤  الفئة
  ٨٠  ١٥  ١٦  ٢٠  ١٨  ١٥  التكرار
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  :الوسیط من الجدول التكراري التالي جد  ):١(مثال

  

  

  - :الحل  

= رتبة الوسیط 
;60

30
2 2

 


 .  

طول الفئة + مبدأ فئة الوسیط = الوسیط 
1

1 2

;
;

2

; ;

 
  

  



     

ن المتجمع الصاعد ّ   - :نكو

  ٣٢أقل من   ٢٦أقل من   ٢٠أقل من   ١٤أقل من   ٨أقل من   ٢أقل من 
  ٦٠  ٥٥  ٣٩  ٢١  ٧  صفر

  

  . ٦= لفئة ، طول ا ١٤= مبدأ فئة الوسیط     

          =٢١      ،239 ;.  

21)= الوسیط     30)69 6
17 3 14 14 14

18 21 39

      .  

  :جد الوسیط من الجدول التكراري التالي ):٢(مثال 

   

  

    

  المجموع  - ٢٦  - ٢٠  - ١٤  - ٨     - ٢  الفئة
  ٦٠  ٥  ١٦  ١٨  ١٤  ٧  التكرار

  المجموع  - ٤٥  - ٣٥  - ٢٥  - ١٥     - ٥  الفئة
  ٥٢  ٥  ١٤  ١٥  ١٢  ٦  التكرار

1;
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  - :الحل

= رتبة الوسیط 
;52

26
2 2

 


.  

ن المتجمع الصاعد ّ   .نكو

  ٥٥أقل من   ٤٥أقل من   ٣٥أقل من   ٢٥أقل من   ١٥أقل من   ٥أقل من 
  ٥٢  ٤٧  ٣٣  ١٨  ٦  صفر

  

طول الفئة + مبدأ فئة الوسیط = الوسیط 
1

1 2

;
;

2

; ;

 
  

  



  

  . ١٠= ،    طول الفئة   ٢٥= مبدأ فئة الوسیط 

          =١٨      ،233 ;.  

1= الوسیط    
3

(18 26)1016 8 10
5 25 25 25 25

3 15 18 33

        

1= ، الوسیط   ∴ 
330 .  

  )٤(تمرین

 ْ ّ أملا ً ، ثم الجدول التالي یبین درجات طلاب في إمتحان المعلومات العامة ، أدرس الجدول جیدا
  :الفراغ

  - ٩٠  - ٨٠  - ٧٠  - ٦٠  - ٥٠  - ٤٠  - ٣٠  - ٢٠  - ١٠  الفئة
  ٨  ١٢  ٢٦  ٢٤  ٢٠  ١٥  ٨  ٤  ٣  التكرار

  

  ------------------------------------------------ =  عدد الطلاب الجالسین للإمتحان) ١

  ---------------------------------- = طول الفئة ) ٢

1;
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  --------------------------------- = المدي المطلق ) ٣

  --- -------------------------------- = الفئة المنوالیة ) ٤

  ------------------------------- = مبدأ الفئة المنوالیة ) ٥

  --------------------------------- = مركز الفئة المنوالیة ) ٦

  ------------------------------------ =  مبدأ فئة الوسیط  ) ٧

ّ عدد الطلاب الناجحین  ٥٠إذا كان درجة النجاح ) ٨   ---------- ------ = درجة فما فوق ، فإن

ّ عدد الطلاب الذین نالوا    ٨٠إذا كان النجاح بنسبة ) ٩   درجة فما فوق ھو تقدیر ممتاز ، فإن

  ---------------------------------------------------------------- = تقدیر ممتاز      

ّ من ) ١٠ درجة  ٢٠درجة وأكثر من  ٥٠إذا كان الجلوس للملاحق للطلاب الذین أحرزوا أقل
ّ عدد الطلاب الذین یجلسون للملاحق    --------------------------------------------- =  فإن

ّ من ) ١١ ّ عدد الطلاب المفصولین  ٢٠إذا كان یفُصل الطلاب الذین أحرزوا أقل   = درجة ، فإن

       ------------------------------------------------------------------------ -----------  


